

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Continuando el avance en los sectores del frente de Levante, las Fuerzas Nacionales han ocupado varios pueblos y alturas importantes, y han causado gran quebranto a los rojos, que han dejado en nuestro poder más de 400 muertos, 203 prisioneros y mucho armamento

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de ayer, después de dado el Parte, se recibió noticia de haber sido ocupados, venciendo la resistencia del enemigo, los pueblos de Las Planas de Bordon, Luco de Bordon, Todolella, La Mata de Morella y Olocan del Rey, en los límites de las provincias de Teruel y Castellón, y de haberse rectificado a vanguardia nuestra línea en la costa.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose y rebasándose en la provincia de Teruel los pueblos de Pitarque y Villaluengo y al S. O. de El Pobo se han conquistado posiciones importantes, después de derrotar al enemigo, habiéndose hecho muchos prisioneros y grandísimo número de bajas.

Asimismo se han ocupado los pueblos de Iglesias del Cid, La Cuba y Mirambell y varias alturas, causando grave quebranto a las fuerzas rojas que, en esta parte, han dejado en nuestro poder más de 400 muertos, gran cantidad de fusiles ametralladores, ametralladoras, fusiles, municiones y 203 prisioneros, de ellos muchos heridos.

También en el sector de la costa se ha castigado hoy duramente al enemigo al rechazar un ataque, habiéndose cogido más de cien cadáveres que en su huida se vió obligado a abandonar.

Salamanca, 11 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del Frente de Levante

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS, "JUAN DE LA PALMA").

FRENTE DE LEVANTE.— Todos tenían prisa. Todos tenían ese ansia militar de la velocidad. La velocidad, según Napoleón, es un arma decisiva, en la guerra y ahora era precisa; si no sería perder el fruto de muchos años de infinitas luchas de constante heroísmo. Era preciso ganar por la mano al enemigo, cerrar la extensa bolsa de cerca de mil kilómetros cuadrados antes de que los rojos pudieran retirar el material que habían acumulado cuando pensaban que nuestra ofensiva se habría de desarrollar más al Oeste, con lo que no hubieran tenido que temer a través el ataque por esa gran parte que es rudo y confluencia de montañas y sierras con un delirio de alturas. Velan nuestro duro empeño de avance y, para dificultarlo más, acumularon en ese sitio enorme material de guerra y masas de hombres.

Empezó el temporal y, a pesar de él, se inició esa marcha de las fuerzas de García Balliño hacia el S. O. en cuya dirección marchaba con preferencia porque en esa dirección estaba la clave de estas operaciones. Y el tiempo, ya lo decíamos, ayudaba a los rojos que, percatados de nuestro movimiento, se apresuraban a salvar lo más que podían de sus elementos de combate.

Y esta era la prisa, tanta que sin

A las numerosas personas que preguntan a qué autoridades o en qué dependencia se han de formular las denuncias relacionadas con la reciente orden circular del Ministerio del Interior sobre elevación injustificada de los precios hemos de señalar que tales denuncias pueden ser formuladas en los Gobiernos civiles, por lo que se refiere a las capitales de provincia, y en las Alcaldías respectivas, por lo que respecta a los pueblos.

En los Gobiernos civiles se establecerá una sección especial para la recepción de dichas denuncias.

El gobierno bolchevique de Negrin, pretende presentarse en Ginebra como gobierno democrático y constitucional.

Mientras adopta esa cinica postura que no puede engañar a nadie, recrudescen el terror, tratando de mantener una resistencia inhumana e inútil.

ros. El botín de material es enorme, así como el número de armas automáticas que tenía en juego el enemigo.

De Levante hablan de un sol espléndido que ha alegrado un gran día y de todos los puntos de este frente que empieza en Teruel y termina en el mar llegan noticias optimistas e impresiones de victorias que no tardarán en precisarse.

La curva de estas alturas que se traduce en nuestro frente tiende ya de una manera clara a la recta. Y luego se quebrará otra vez en púas agudas para penetrar más en el territorio enemigo.

La esplendidez de Pierre Cot

BURGOS.— La revista "Aux Ecoles" de París publica, con el título de "Regalo Real" lo siguiente: Las personas que se interesan por la fortuna de Pierre Cot se enterarán, no sin placer, que con motivo de su reciente casamiento con Madame Phels, ha encargado a la casa de Kartels, una joya de un millón ochocientos mil francos. A una americana celebre por su fortuna, indudablemente no se la podía ofrecer una joya de modestillas y Pierre Cot ha necesitado economizar diariamente sobre los ingresos de diputado y hasta de ministro para poder pagar un regalo real.

El Gobierno portugués reconoce oficialmente como Gobierno único de España al del Generalísimo

BURGOS.— Hoy ha visitado al Ministro de Asuntos Exteriores, General Jordana, el Dr. Teotonio Pereira, agente de Portugal cerca del Gobierno del Generalísimo.

En esta visita, el representante de Portugal ha hecho entrega de una nota concebida en términos altamente satisfactorios para nuestro Gobierno, en la que, oficialmente, comunica que Portugal reconoce plenamente como único Gobierno de España al del General Franco.

Este gesto de Portugal viene a rematar su política de acendrado afecto a nuestra Causa, con la que se muestra unido y con la cual se consigue el mantenimiento de la civilización cristiana, tanto en España y Portugal como en todo el Occidente de Europa.

Los trabajos del Comité de no Intervención

LONDRES.— "El Daily Telegraph" afirma que el Presidente del Comité de No Intervención Lord Plymouth y el embajador de Francia Mr. Corbin, han celebrado una nueva conferencia que ha versado acerca del control en las fronteras de España en relación con la retirada de voluntarios extranjeros de dicho país.

Según el diario se han efectuado sensibles progresos, pero no han llegado a ponerse por completo de acuerdo.

El autor de mil asesinatos

OVIEDO.— El autor de 990 asesinatos José Carvajal, que fué durante el dominio rojo en Asturias presidente de la checa del pueblo de Las Caldas, ha comparecido hoy ante el tribunal militar. El criminal fué detenido hace algunos días en un refugio donde se encontraba oculto.

El tribunal le ha condenado hoy a garrote vil.

Logroñés: Eres un mal patriota si pagas los artículos a mayor precio que el fijado por la Junta de Abastos. Debes tener en cuenta que la Orden Ministerial se ha dictado en defensa de las clases populares.

La cuestión española en la Sociedad de Naciones

Ante la frialdad de los delegados, el representante del gobierno hispano-bolchevique formuló un violento alegato.—El delegado de Polonia protestó de que se aprovecharan ciertos temas para propagandas políticas y se suspendió la sesión.—Lord Halifax y el ministro del Exterior de Francia se prometieron de los acuerdos con Italia grandes bienes para la paz de Europa

GINEBRA.— Durante la mañana de hoy se han celebrado diversas reuniones políticas acerca de la petición de neutralidad integral que hace Suiza. Parece que este asunto no quedará resuelto en esta sesión y que pasará al estudio de una ponencia para ser decidido definitivamente en la próxima reunión del Consejo de la S. D. N.

GINEBRA.— Esta mañana se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones en sesión privada y a las once comenzó la sesión pública, en la

representante de la zona roja española, Álvarez del Vayo. Todo su discurso ha constituido en el fondo una glosa de sus afirmaciones anteriores, sin agregar nada verdaderamente esencial de nuevo. Álvarez del Vayo se ha expresado en tonos de gran violencia contra Alemania e Italia y también contra determinadas potencias y personalidades que a juicio del responsable rojo no habían cumplido sus compromisos.

Combatió con acritud, igualmente, el acuerdo anglo-italiano, especialmente en la parte que se refiere a España. Este acuerdo, dijo, consagra el fracaso de la no intervención.

Habló a continuación de las intervenciones extranjeras en España, asegurando que cuantos informes públicos a este respecto el gobierno rojo son exactos, y agregó que el gobierno legítimo de España desearía que la Sociedad de Naciones abriera una información para esclarecer ese punto. Terminó pidiendo el establecimiento de un régimen de derecho común compatible con la neutralidad.

El discurso del responsable rojo ha durado una hora y fue escuchado con marcada fidelidad, ya que con excepción de sus protestas por el acuerdo anglo-italiano, ha sido sólo repetición de anteriores argumentos.

GINEBRA.— Terminado el discurso del delegado rojo español Álvarez del Vayo, ocupó la tribuna el ministro de Negocios Extranjeros británico Lord Halifax, que hizo un bosquejo histórico de la génesis y desarrollo de la guerra de España, alegando que se trataba de un caso no previsto en el pacto de la Sociedad de Naciones. Expuso a continuación los principios esenciales de la no intervención y, después de expresar sus simpatías al pueblo español que sufre tan dolorosa prueba, aludó al espíritu humanitario de la cuestión, expresando la esperanza de que se podría encontrar una solución razonable mediante la buena voluntad de todos los partidos interesados.

Le sucedió en el uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Mr. Bonnet, que igualmente expresó sus simpatías por todo el pueblo español y desarrolló con muy pocas variantes el mismo punto de vista que Lord Halifax.

El delegado de Nueva Zelanda, señor Jordán, apoyó la demanda del delegado rojo español Álvarez del Vayo, en el sentido de que se intentó una información concreta acerca de la situación de España.

El delegado de la URSS, Litvinoff, que habló a continuación, se mostró, como era de esperar, de perfecto acuerdo con Álvarez del Vayo, afirmando que resulta nociva la política de no intervención y negando las afir-

maciones hechas en diversas declaraciones de Lord Halifax, respecto de que dicha política había apartado a Europa de una guerra internacional.

Habló a continuación el representante de Polonia, señor Kermaniaki, diciendo que tanto el discurso del delegado español como los de algunos otros países que simpatizan con él han empleado argumentos que son totalmente incompatibles para servir a la causa de la paz, que es el nervio y fundamento del organismo de Ginebra. Debemos formular, añadió, las más expresivas reservas acerca del matiz que adquiere esta discusión y que, a su juicio, en el Consejo de la Sociedad de Naciones no deben plantearse luchas ideológicas ni entablar debates que no son en el fondo más que propagandas políticas. El Consejo de la Sociedad de Naciones debe abstenerse, en absoluto, de intervenir en esta cuestión. Terminó expresando las simpatías de Polonia por la nación española, tan castigada en la actualidad.

Habló seguidamente el delegado rumano, Connen, el cual afirmó que se encontraba de completo acuerdo con Inglaterra y Francia y que esperaba que el acuerdo anglo-italiano así como el que se está negociando entre Francia e Italia, disiparán las nubes que pudieran haber en Europa y en el Mediterráneo. Se adhirió a continuación a las manifestaciones del representante de Polonia, según las cuales las sesiones del Consejo de Ginebra no deben convertirse en mítines de propaganda política.

Álvarez del Vayo trató de prolongar la discusión, para contestar, según dijo, a los oradores que en ella habían intervenido, pero el presidente le atajó diciendo que el debate debía quedar terminado en la sesión de hoy.

El representante de Polonia volvió a intervenir en apoyo de la presidencia, afirmando que este debate era perjudicial para la causa de la paz y expresó su más enérgica protesta contra la tentativa de obligar a los miembros del Consejo a discusiones sobre esta cuestión ideológica. Polonia terminó diciendo, se opone terminantemente a toda nueva intervención de la Sociedad de Naciones en la cuestión de España.

El responsable rojo, apoyándose en un artículo del Reglamento, insistió en que no terminase el debate en el día de hoy, pero la presidencia, sin adoptar decisión definitiva, pues esto se hará oportunamente, suspendió la sesión.

GINEBRA.— Esta noche ha llegado el ex-emperador de Abisinia, Haile Selassie, con objeto de asistir a las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones relativas a la cuestión de Etiopía.

†
EL SEÑOR

D. ARTURO GARCIA DEL RIO

(Notario del Ilustre Colegio de Valladolid)

FALLECIO EN LEON, EL DIA 11 DEL ACTUAL

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Casilda Blanco; hermanos don Hermilio y don Julio García del Rio; hermanas políticas doña Vicenta, doña Consuelo y doña Clotilde Blanco; primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican asistan a la CONDUCCION DEL CADÁVER que tendrá lugar en MIRANDA DE EBRO, HOY, día 12, a las SEIS de la tarde, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Miranda de Ebro, 12 de mayo de 1938.

CASA MORTUORIA.— Calle de la Estación, núm. 40.

NOTAS INTERESANTES DE POLITICA EUROPEA

Después del viaje del Fuhrer a Italia.--Las conversaciones franco-italianas.--La cuestión de los judíos en Hungría.--La obra económica de Alemania.--

Otras noticias

BERLIN.—El Ministro de Propaganda doctor Goebels, ha enviado un telegrama al Ministro italiano de Cultura Popular, Alfieri, en el cual dice entre otras cosas: "No olvidaré jamás estos días incomparables en que ha culminado la amistad germano italiana. Mi satisfacción es mayor por haberlos pasado a vuestro lado, pues hemos tenido ocasión de hacer más profundas nuestras relaciones que se caracterizan por la buena camaradería. Al abandonar vuestro país quiero expresar mi gratitud por la cordial acogida que he encontrado en Italia y os envío mis mejores deseos de felicidad así como para el admirable pueblo italiano. Firmado Goebels."

BERLIN.—El Ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop ha enviado al Ministro de Negocios Extranjeros de Italia Conde Ciano, el siguiente telegrama: "Me encuentro verdaderamente satisfecho de haber sido testigo presencial del reciente encuentro de Duce y del Fuhrer, esos dos grandes Jefes de Estado, que han renovado la alegría de estas fructuosas entrevistas y nuestra amistad personal. Recibí querido Conde los saludos más cordiales y sinceros y la expresión de mi profunda gratitud por la encantadora hospitalidad que he encontrado en Italia."

ROMA.—Esta tarde, durante tres cuartos de hora, han conferenciado el Conde Ciano y el encargado de Negocios francés, examinando las proposiciones y contraproposiciones para llegar a un acuerdo que permita el restablecimiento normal de las relaciones entre ambos países.

No se conoce ninguna noticia sobre lo tratado pero se asegura que las negociaciones siguen su curso normal y que en esta semana se llegará a un acuerdo para el nombramiento de embajador francés cerca del Emperador de Italia, que será el que después resolverá las cuestiones técnicas que afectan a las relaciones de ambos países.

BUDAPEST.—El proyecto de estatuto judío ha sido objeto de tumultuosos debates. La Alta Cámara ha censurado duramente al Gobierno por su política. Contestó el Ministro del Interior afirmando que el Gobierno estaba dispuesto a adoptar toda clase de medidas para evitar que al amparo de las discusiones se produjeran desórdenes.

El Conde de Karoly, del partido nacionalista, declaró que los judíos practicaban en el comercio y en la industria un rigoroso "mimicus clausus" con relación a los húngaros.

BERLIN.—El nuevo proyecto de grandes trabajos públicos preparado independientemente de Obras Públicas, necesita un crédito de 400 millones de marcos que habrán de obtenerse mediante bonos del Tesoro. De esta suma total ciento treinta millones se emplearán en obras de defensa nacional, especialmente en fortificación de fronteras, carencia de millones en defensa económica, y el resto en ampliación de las redes de ferrocarriles y carreteras.

BERLIN.—Con motivo de la reunión bancaria, a la que han asistido representantes de toda la Banca alemana, el presidente de la Reichsbank, doctor Schats, ha pronunciado un discurso declarando especialmente que todas las esperanzas que pudieran fundarse en un eventual apoyo del extranjero constituyen una partida, dijo, que yo no haría figurar en el archivo de nuestros balances ni por el valor siquiera de un marco. En cambio la confianza en nuestras propias fuerzas constituye una partida que podemos cargar en el activo de nuestro balance con un valor del cien por cien. No he tratado el asunto de las deudas extranjeras con arreglo a los principios de desfiación que está de moda, y he hecho concebir a los acreedores extranjeros el sentimiento de nuestra posibilidad, por lo que he logrado o tolerancia de unos o la colaboración de otros. Mi nuevo plan es todo lo contrario de los temas clásicos y he luchado y he adaptado gran parte del comercio internacional a nuestras necesidades.

Vivimos en una época de economía dirigida por el Estado. Cualquier tema que se base en otros principios ha de conducir fatalmente al caos. No es precisa la nacionalización de la Banca, pero en cambio el Estado debe vigilar de modo riguroso el crédito. Se opone a todo burocratismo económico y dice que los métodos adoptados en materia financiera para la ejecución del plan cuatrienal han dado a los Bancos una responsabilidad en cuanto a las transacciones crediticias. La iniciativa personal y la responsabilidad, han tenido virtual importancia en todos los tiempos. Quien renuncia a esos dos principios ha de entenderse que renuncia a sí mismo.

KOVNO.—Con motivo de la implantación de la nueva Constitución se han celebrado fiestas en todo el país. El Parlamento celebró una sesión solemne. La nueva Constitución prevé también a la ciudad de Vílna como capital de Lituania.

BRUSELAS.—En la sesión de esta tarde en la Cámara, que se ha desarrollado en medio de serios tumultos, el Gobierno ha planteado la cuestión de confianza, que ha sido aprobado por 101 votos contra 66 y 8 abstenciones. Votaron a favor los católicos demócratas, los liberales y los socialistas.

En los círculos políticos se cree que los ministros pertenecientes a la fracción de católicos-conservadores, que votaron hoy contra el Gobierno, presentarán la dimisión de sus cargos.

PARIS.—La Prensa de esta mañana dedica sus comentarios a las conversaciones franco-italianas que deben ser reanudadas esta tarde entre el Conde Ciano y el Encargado de Negocios francés en Roma.

En general la Prensa se muestra optimista en cuanto al resultado de estas conversaciones, por entender que el aplazamiento de la cuestión Abisinia en la reunión del Consejo ginebrino no podrá entorpecer en modo alguno la marcha de las negociaciones entabladas entre los gabinetes de París y Roma.

Al decir de "Le Jour", por despacho de su corresponsal en Roma, las conversaciones plasmarán en acuerdo dentro de esta misma semana.

BERLIN.—El diario "Voelkische" comenta el reciente viaje del Fuhrer Cancellor y pone de relieve especialmente las palabras pronunciadas por Hitler en su discurso del Palacio de Venecia acerca de la frontera de los Alpes. Escribe que esa declaración constituye una nueva confirmación de la comprensión moderna e incluso revolucionaria de la actuación del Cancellor Hitler en las concepciones políticas. El hecho de que ese discurso relativo a la frontera de los Alpes haya sido mantenido por el Cancellor aumenta su valor histórico.

La cura de la encefalitis en Italia admirada por los médicos alemanes

ROMA.—En la pasada visita que los soberanos de Italia hicieron recientemente al Instituto Provincial de la "Reina Elena" para la cura de los encefalíticos, estuvo presente una comisión de médicos alemanes, compuesta por el profesor Reiter, Presidente de la Sanidad del Reich, por el profesor Pette, director de la clínica neurológica de Hamburgo, por el profesor Von Eicken y el profesor Adani, respectivamente presidente y secretario de la Sociedad Médica de Berlín, por el profesor Voeller director de la clínica "Reina Elena" de Kassel, que formaban una comisión venida expresamente a Roma para estudiar la organización clínico-científica de este Instituto.

El profesor José Panegrossi fué el encargado en este acto, de expresar la complacencia de los médicos alemanes por todo lo que el Gobierno y la provincia, bajo el generoso e inteligente impulso de la Reina Emperatriz, han hecho en beneficio de estos enfermos, y además su satisfacción por haber podido por propia experiencia admirar y confirmar plenamente los éxitos del nuevo método terapéutico adoptado en Italia para el tratamiento de la encefalitis, método que supera, evidentemente, en eficacia a los otros hasta ahora usados, y que llega muchas veces a conseguir una curación completa del enfermo. (USI)

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Jefatura Provincial de Logroño

Se pone en conocimiento de los afiliados procedentes de las antiguas Organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y de la Compañía Tradicionalista en el día 22 de abril de 1937 y a todos aquellos admitidos directamente por el CAUDILLO, Jefe del Movimiento, antes de esta fecha de hoy, la necesidad de que en un plazo improrrogable que termina el 30 de mayo de 1938, extiendan y presenten LA SOLICITUD DE NUEVO CARNET DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Estas solicitudes se facilitarán en las Jefaturas locales y DEBEN IR ACOMPAÑADAS DE CARNET O COMPROBANTES ACREDITATIVOS DE SU CONDICION DE AFILIADO Y DE TRES FOTOGRAFIAS; deberán presentarse precisamente a la Jefatura local en la que conste la afiliación del interesado.

LOS AFILIADOS QUE NO PRESENTEN SU SOLICITUD ANTES DE LA FECHA SEÑALADA, SE ENTENDERÁ QUE RENUNCIAN A SU CONDICION DE TALEN Y SERAN BAJAS EN EL MOVIMIENTO.

A partir de esta fecha se admiten solicitudes de nuevos afiliados que deberán presentarse en las Jefaturas locales, en los impresos que las mismas facilitarán, acompañando tres fotografías e indicando si desean ser militantes o adheridos, expresando en el primer caso los servicios prestados al Movimiento.

Logroño, 31 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.
El Jefe Provincial, NORBERTO SANTAREN
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Contra las mendacidades y falso optimismo de Alvarez del Vayo, en la zona roja se han recrudecido el hambre y el terror

PARIS.—"Le Journal" de hoy publica una crónica de un corresponsal particular suyo en la España roja.

El señor Del Vayo, ministro de asuntos exteriores—escribe—recibió días pasados a los representantes de la Prensa para comunicarle un optimismo exuberante que dijo ser mayor cada día. La liquidación en breves días del frente aragonés—vino a decir en sustancia—no significa nada, puesto que los gubernamentales resisten y atacan. La división de la España roja en dos tiene una importancia solamente relativa, puesto que los altos funcionarios del gobierno van y vienen por los aires de Madrid a Barcelona. El pacto italo-británico y el tratado franco-italiano que, probablemente, será firmado, no podrán modificar las características de la lucha entablada por los gubernamentales contra el fascismo nacional e internacional. La actitud de Londres y de París no podrán pacificar a Europa sin una victoria completa y definitiva de los rojos españoles.

Este optimismo oficial no ha engañado a nadie, porque las cosas no van bien en la zona roja, donde la victoria de Franco se considera cada día más inminente y más decisiva. Mal alimentados, desfallecidos, los habitantes de Barcelona se ven obligados a recorrer varios kilómetros a pie por no disponer de medios de transporte. Resulta imposible tomar uno de los pocos tranvías que todavía circulan. Imposible, así mismo, asaltar el Metro, cuyo servicio ha quedado reducido a dos coches que circulan en cada dirección. Y para tomar un autobús hay que hacer cola durante una o dos horas en los puntos de comienzo de trayecto.

El régimen de hambre es cierto y los habitantes de Barcelona están ya acostumbrados a la formación de colas. Muchos de aquellos que levantan las cuatro de la mañana para poder conseguir, a eso de las diez o las once, una tablita de chocolate de 200 gramos. Por el mismo procedimiento se obtiene un poco de arroz. De otros productos se conceden 50 gramos para cada persona que figure en la tarjeta oficial de aprovisionamiento y así se les suministran también 100 gramos de judías y 150 gramos de patatas por semana.

Ocioso es advertir que resulta imposible verse atendido cuando no se cuenta con influencia en el servicio oficial de aprovisionamiento. Por esta escasez es preciso recurrir a vendedores clandestinos de géneros aprovisionados en Francia o en pueblos lejanos y que venden después a precios altísimos. Pero el gobierno persigue a esos anónimos bienhechores de la humanidad.

Los obreros gastan en un solo día el salario de toda una semana y los empleados de la clase media tienen para cinco o seis días con su sueldo mensual.

De vez en cuando los agricultores van a instalarse en cualquier rincón de una calle para vender sus alcachofas o sus lechugas que, de ningún modo, quieren llevar al mercado, donde se les despojaría de ellas, pagándoseles al precio de tasa. A estos puestos se acude para adquirir tales artículos que, algunas veces se pagan a 2 ptas. la alcachofa y a 1,50 cada lechuga, siendo así que esos mismos productos se vendían el año pasado a peseta las diez alcachofas y a 0'25 cada lechuga.

Si esto dura tres meses más, se oye decir, moriremos todos de hambre. Quienes acudidos por la necesidad se ven obligados a alistarse como voluntarios, procuran hacerlo en los Cuarteles de carabineros o guardias de Asalto, porque allí sacan el hambre y les es más fácil atender a las necesidades de su familia.

Las mujeres que han visto marchar a sus hijos en las reclutas obligadas, muestran su desesperación al saber que han sido encuadrados en las brigadas internacionales y llevados a primera línea sin ninguna instrucción militar.

El corresponsal de "Le Journal" detalla después que en las cárceles de Barcelona se encuentran detenidos más de 157 franceses. Refiere la muerte de René Pierre Maurice, condenado a la pena capital por el tribunal de espionaje y alta traición de Barcelona, y cuenta que otro francés llamado Francois Charles Palax murió en la Prisión Modelo de Cataluña a consecuencia de los malos tratos recibidos. Refiere datos del terror recrudecido en toda la zona roja.

Termina diciendo que se anuncia en Barcelona una próxima contraofensiva cuyo ataque más enérgico se lanzará contra Lérida, al mismo tiempo que se entablará una acción de conjunto contra el paso hacia el mar abierto por los nacionales hace un mes. Pero estos anuncios no merecen ningún crédito y, por el contrario, no quieren hacerse nuevos sacrificios de cuya inutilidad están convencidos, siendo más bien su deseo una pronta paz y su convencimiento del triunfo de los Nacionales.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Josefa Moraza Radillo
FALLECIO EL DIA 13 DE MAYO DE 1937
A LOS 64 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su apenado esposo don Tomás Mulla; hija doña Gregoria; hijo político don Román Jiménez; nieto Jacinto-Pablo Jiménez; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que se celebrará MAÑANA, VIERNES, A LAS NUEVE, en la Parroquia de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 12 de mayo de 1938.

En Brasil ha fracasado un movimiento contra la política federal del actual régimen

Se han practicado muchas detenciones

RIO JANEIRO.—Durante la noche pasada ha estallado un movimiento revolucionario dirigido contra el Presidente Vargas y contra su Gobierno, como protesta contra la política federal del actual régimen. Según noticias de carácter oficial, publicadas al mediodía de hoy, el Presidente Vargas es completamente dueño de la situación y el movimiento ha fracasado rotundamente.

Añade el mismo comunicado oficial que carecen de fundamento las noticias publicadas por algunas agencias, especialmente por una agencia inglesa, según la cual el Gobierno Vargas había sido derribado por los integristas y se había constituido un nuevo Gobierno en el Brasil.

LONDRES.—La Embajada del Brasil declara a primera hora de la tarde de hoy no tener ninguna noticia que confirme las referencias de prensa acerca de un movimiento revolucionario triunfante en el Brasil.

contra los atacantes haciéndoles huir y despojando la situación en Palacio. Entre tanto grupos de integristas luchaban en las calles contra los presidencialistas.

El ministro de la Guerra, Dutra, informado de la situación cuando se dirigía a Palacio, organizó inmediatamente la ocupación de los puntos estratégicos de la ciudad con fuerzas de la policía especial y tropas regulares.

El Jefe de Estado Mayor, Goes y Monteiro y otros varios generales fueron igualmente atacados en sus cuarteles por los integristas, que fueron totalmente rechazados.

El arsenal de la Marina llegó a ser ocupado por los atacantes, pero la llegada de las fuerzas gubernamentales hizo que huyeran desalojándolo.

La sublevación abortió porque el ejército permaneció totalmente fiel al Gobierno Vargas.

El movimiento estaba organizado y dirigido por Plínio Salgado.

MONTEVIDEO.—En la frontera brasileña comunican que el movimiento integrista contra el Presidente Vargas ha quedado totalmente sofocado, habiéndose practicado numerosas detenciones de complicados, que comparecerán ante los tribunales militares.

RIO JANEIRO.—La prensa de esta noche publica informaciones detalladas acerca del movimiento revolucionario, en el que se dice se trató de buscar la adhesión de las fuerzas aéreas, lo que fué evitado por la lealtad de las tropas que estuvieron en todo momento al lado del Gobierno.

La tranquilidad es completa y ya han comenzado a actuar los tribunales militares.

No ha podido ser encontrado Plínio Salgado y con él se supone que se encuentran los generales Castro Junior y Klingler, Benito Valverde, jefe de los integristas y Barbosa Lima.

Notas políticas

EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

BURGOS.—El Ministro del Interior Sr. Serrano Suñer, ha recibido al jefe del Servicio Nacional de Regiones Desastadas Sr. Benjumea, que regresa de un reciente viaje por varias ciudades de Aragón y que ha dado cuenta al ministro de sus impresiones.

ADHESION DEL CENTRO ESPAÑOL EN SOFIA

BURGOS.—La representación del Estado Español en Bulgaria ha informado al ministro de Asuntos Exteriores acerca de la adhesión recibida en el Centro Español de Sofía, cuyos miembros, por unanimidad, le han hecho presente sus fervientes votos por el triunfo de la Causa Nacional. Esta adhesión es de significado relieve en estos momentos en los Estados Balcánicos, por tratarse de una floreciente entidad que hasta ahora había tenido que luchar con las influencias enemigas.

EN EL MINISTERIO DE EDUCACION

VITORIA.—El Ministro de Educación Nacional ha recibido hoy, entre otras, la visita de don José Yanigas, presidente de la Sección de Derecho Público en la Comisión General de Coordinación.

EN EL DE JUSTICIA

VITORIA.—El Ministro de Justicia ha firmado una orden dictando normas con carácter transitorio para la inscripción fuera de plazo en los Registros Civiles.

El Conde de Rodezno ha facilitado a los periodistas una nota en la que le ruega que, ante la imposibilidad de contestar a los militares de cartas y telegramas de felicitación que ha recibido por su decreto restableciendo la Compañía de Jesús, muestren públicamente su satisfacción por el acuerdo de esa disposición firmada por el Caudillo, a quien deben darse todas las felicitaciones.

pregunta que se le hizo en los Comunes, Chamberlain ha indicado que el Gobierno no conoce la opinión del norteamericano acerca de la proposición del senador que ha solicitado la suspensión del embargo de armas a los españoles. Manifestó que su Gobierno no ha hecho ni hará ninguna gestión cerca del norteamericano sobre este punto.

Gravisima tensión en Rusia entre el ejército y la G. P. U.

BERNA.—Informan de Kiev que los soldados de la guarnición de la capital de Ucrania han entregado al Alto Mando una protesta contra la actuación de los comisarios políticos del Ejército. Esta protesta ha sido publicada por el "Ejército rojo", órgano del Comisariado de la Guerra ucraniano, y dice entre otras cosas: "Desde hace un año nuestra situación va de mal en peor; la alimentación ha llegado a ser insuficiente; una porquería que muchas veces ni llega a ser comestible. El aspecto higiénico ha dejado a un lado lamentable; no solamente carecemos de baños, sino que los lavabos están fuera de uso y nadie se preocupa por remediarlo. Por los techos filtra el agua; los cuarteles son húmedos hasta tal grado que es completamente inútil hacer la limpieza de las armas porque vuelven a oxidarse en seguida."

"Al contrario del sistema adoptado en todos los ejércitos, los soldados perecidos son dejados en paz, y se hace hacer los ejercicios solamente a aquellos que se manifiestan más asiduos y más inteligentes. Ocurre el fin que también los soldados usan cuemplies, para librarse de la fatiga, cometen errores voluntarios, y se hacen castigar, sólo para que se deje en paz."

También la "Estrella Roja", de Moscú, órgano asimismo del Comisariado de la Guerra, publicó en el número 23 de abril una interesante carta de dos comandantes de regimiento, en la cual se descubre la lucha que se desarrolla en el ejército entre los militares y los Comisarios políticos. Estos últimos se motan de los oficiales y los tratan como seres despreciables. Se les echan de menos, y empujan funciones importantes a personas completamente incapaces. Llegan a enviar a los médicos a las cárceles y dejan así a los enfermos sin socorro alguno. En la región de Moscú los reclutas han pasado todo el invierno sin capotes.

La publicación simultánea de estos documentos en varios diarios militares, prueba que la tensión entre el Mando Militar y la Dirección política ha llegado a una fase aguda y como quiera que los Comisarios políticos del Ejército dependen directamente del Mando Militar de la G. P. U., el hecho de la publicación de estas cartas toma el carácter de una acción del ejército contra Jevov en particular. (USI)

DE VARIAS EMISORAS

PARIS.—"Action Française" invita a las autoridades a que se ocupen de las turbias actividades de la mal llamada compañía "France Navigation", cuyos vapores continúan haciendo viajes entre los puertos franceses y catalanes y pide, sobre todo, que se controle el cargamento de grano del navío "Saint Malé", llegado el sábado al puerto de Bassen, pues todos saben con certeza que el cargamento consiste en material de guerra destinado a la España marxista.

El valiente periódico comenta que las autoridades francesas debieran mostrarse más coherentes con las palabras de Daladier a Chamberlain en su reciente viaje a Londres: "Ni un solo fusil, ni un solo cartucho francés irán a la frontera de los Pirineos con destino a la España roja."

LONDRES.—Contestando a una

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X.—LABORATORIO
Vara de Rey, 12 2.º. Teléf. 1216

Fragmentos de otros artículos o anuncios de la página adyacente, incluyendo palabras como "Noticia", "VITORIA", "También", "La PA", "VITORIA", "Compañía", "GUILLE", "Primer act", "JULI", "Primera ac", "EI", "Selecta, a", "A DETIC", "La come", "Tor", "La", "EX", "GUILLE", "Presos Po", "RUTACA", "Tor", "La", "Mñana vic", "EL ESTRE", "A", "Pilar", "Magnific", "cional de", "narios, est", "razón por", "on el más", "Ambiente a", "comienza u", "NUESTR", "VIMIE", "VIMIE".

El próximo domingo, día 15, es el "DIA DEL HERIDO"

Noticias de provincias

EN HOMENAJE A LA MEMORIA DE SERAFIN ALVAREZ QUINTERO

BURGOS.— La Asociación de la Prensa en Madrid, prepara una función homenaje que ha de constituir un verdadero acontecimiento artístico, en honor del ilustre comediógrafo recientemente fallecido en Madrid, Serafín Álvarez Quintero.

Actualmente se están ultimando los detalles para que la función tenga un ambiente extraordinario. La Compañía Bassó-Navarro regresará a Burgos a fin de representar "El Mariño", de la "Compañía". El "Mariño" estará a cargo del primer galán de la escena española Fernando Fernández de Córdoba, popular locutor de Radio Nacional de España. El crítico teatral Melchor Fernández Almagro leerá unas cuantas alusivas al desaparecido escritor y los poetas Manuel Machado y Manuel Góngora recitarán poesías en memoria del florido Serafín Álvarez Quintero.

EL GENERAL CABANELLAS GRABÓ VEMENTE ENFRMO

MÁLAGA.— En el domicilio de los Marqueses de Larios, en donde estaba pasando una temporada, se encuentra gravísimamente enfermo el inspector general del Ejército don Miguel Cabanellas.

El ilustre paciente sufrió ayer por la tarde un ataque de uremia que dio lugar a que poco más tarde se presentara un ataque cerebral. Avisados teleféricamente, han llegado, procedentes de San Sebastián y Burgos algunos familiares del General Cabanellas.

ORGANIZANDO UNOS FUEGOS FLO-RALES EN VITORIA

VITORIA.— La Comisión delegada por el Ayuntamiento para la organización de los fuegos florales, ha visitado a los Ministros de Justicia y Educación Nacional así como a las autoridades locales, recibiendo de todas las máximas facilidades para la realización del proyectado certamen.

PARA EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL GLORIOSO GENERAL MOLA

VITORIA.— Con ocasión de los actos que se celebrarán con motivo del aniversario de la muerte del General Mola, el Ayuntamiento hará entrega a la viuda del invicto militar de un bonito pergamino con el acuerdo adoptado por aquella Corporación el día 10 de octubre de 1936, nombrando hijo adoptivo de Vitoria al General Mola.

También le será entregado un álbum con las firmas de los vitorianos como homenaje a la memoria del magnífico General.

LA PATRONA DE ALAVA

VITORIA.— El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha adoptado el acuerdo de felicitar a la Diputación Provincial y adherirse a su acuerdo de dirigirse a la Santa Sede para que se nombre oficialmente y canonicamente Patrona de Alava, Nuestra Señora de Guadalupe.

VISITA OFICIAL

VITORIA.— Ha estado en Vitoria el subsecretario de Organización y Ac-

- HOY -

Teatro Moderno

COMPANIA DE COMEDIAS GUILLERMINA SOTO

Primer actor y director: JULIO C. VAZQUEZ

Primera actriz de carácter: ELVIRA ROJAS

Selecta, a las 7. Noche, 10.30.

LA PAPIRUSA

Éxito enorme de GUILLERMINA SOTO

Preios Populares. ¡¡Increíbles!!

Selecta y Noche, 1.30.

EL ESTRENO DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Pilar España...!

Magnífica comedia en tres actos, original de M. Alfonso Manjares, estrenada en Bilbao y Zaragoza por esta misma Compañía en el más extraordinario éxito.

Ámbito andaluz, cuya acción transcurre unos días antes de estallar NUESTRO GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL.

Mañana viernes: EL ESTRENO DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Magnífica comedia en tres actos, original de M. Alfonso Manjares, estrenada en Bilbao y Zaragoza por esta misma Compañía en el más extraordinario éxito.

Ámbito andaluz, cuya acción transcurre unos días antes de estallar NUESTRO GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL.

HOMENAJE NACIONAL A CALVO SOTELO

Mañana viernes, día 13, se hará una colecta, en todas las Escuelas y Colegios de esta Provincia para la Suscripción destinada al Monumento dedicado a perpetuar la memoria del Ilustre Mártir de la Patria.

Cataluña, ante la Nueva España

CATALANISMO A LA HORA DE LA VICTORIA

Por ENRIQUE DE ANGULO

La guerra de cara a Cataluña y en vísperas de una próxima y definitiva victoria final nos sugiere un tema que reputamos importantísimo y que— pese al simple optimismo de los más ingenuos— ha de dar lugar a no pocas preocupaciones y sinsabores a nuestros gobernantes— Cataluña ante la nueva España.

Desde luego, con la llegada de nuestras banderas victoriosas a Cataluña desaparecerán como por escotillon los dirigentes y más destacados elementos del catalanismo separatista más exaltados. Desde los sectarios de la Euzquerria hasta los católicos de la Unión Democrática de Cataluña, todos los que se han aliado con el marxismo bolchevique, con los republicanos del Frente Popular, con los anarco-sindicalistas en la criminal faena de arruinar y destruir a España, rendirán tributo a la justicia o huirán en tropel al extranjero llevándose por delante la "pacotilla" que les permitía vivir en lo sucesivo como burgueses sin remordimientos ni preocupaciones.

La gran masa "nacionalista" la plebe anti-española, la purrela separatista quedará en España mordiéndose el polvo de su derrota y viendo a Cataluña arruinada y empobrecida más que por la acción del Ejército vencedor por la inepticia y por la inmundicia de sus propios gobernantes. Ya los más destacados dirigentes del separatismo fueron anulados por la rivalidad de sus correligionarios. Así Jaime Compte murió el 6 de octubre abandonado cobardemente por sus suyos, los hermanos Badía fueron asesinados en plenas calles de Barcelona en el momento en que a Companys más le interesaba su desaparición: Dencás—después de un grotesco "cuero" a cuerpo con Companys en el Parlamento de la Generalidad—hubo de huir porque su vida corría peligro inminente y seguro de terminar a manos de la España...

Es de esperar que el despocho, la realidad de engaño y la lección de la realidad sirvan de revulsivo con algunos obcecados para reconocer su error y cesar en la demencia de su furiosa hispanofobia. Otros muchos, sin embargo, se someterán a la fuerza ante la inevitable realidad, procurarán camuflarse solapadamente, mantener el fuego para convertirse en agentes secretos de ellos refinado de su odio a España y quienes en el extranjero se guiarán conspirando contra la España imperial que les derrotó.

La gran masa de los separatistas se considerarán vencidos, pero ni con vencidos ni escarmentados seguirán rindiendo culto interno a su ideal, hostiles también a los que fueron sus dirigentes solo para llevarlos a la derrota y a la miseria, mientras ellos arrambaban con cuanto pudieron para vivir opulentamente en lugar seguro. Esto por lo que se refiere al catalanismo extremista de Frente Popular. Pero si el otro catalanismo acomodaticio y burgués de "Els Degadors" y de la "concordia", el de las bases de Manresa, y de la "Nacionalitat catalana y del arancel", el que censuraba a la Euzquerria por haber conseguido un Estatuto exiguo (migra), y rechazaba el orden público en Cataluña porque era una misión ingrata, violenta, y antipopular que debía ser por ello privativo del poder Central; de las calumniosas campañas antimilitaristas

La guerra de cara a Cataluña y en vísperas de una próxima y definitiva victoria final nos sugiere un tema que reputamos importantísimo y que— pese al simple optimismo de los más ingenuos— ha de dar lugar a no pocas preocupaciones y sinsabores a nuestros gobernantes— Cataluña ante la nueva España.

Desde luego, con la llegada de nuestras banderas victoriosas a Cataluña desaparecerán como por escotillon los dirigentes y más destacados elementos del catalanismo separatista más exaltados. Desde los sectarios de la Euzquerria hasta los católicos de la Unión Democrática de Cataluña, todos los que se han aliado con el marxismo bolchevique, con los republicanos del Frente Popular, con los anarco-sindicalistas en la criminal faena de arruinar y destruir a España, rendirán tributo a la justicia o huirán en tropel al extranjero llevándose por delante la "pacotilla" que les permitía vivir en lo sucesivo como burgueses sin remordimientos ni preocupaciones.

La gran masa "nacionalista" la plebe anti-española, la purrela separatista quedará en España mordiéndose el polvo de su derrota y viendo a Cataluña arruinada y empobrecida más que por la acción del Ejército vencedor por la inepticia y por la inmundicia de sus propios gobernantes. Ya los más destacados dirigentes del separatismo fueron anulados por la rivalidad de sus correligionarios. Así Jaime Compte murió el 6 de octubre abandonado cobardemente por sus suyos, los hermanos Badía fueron asesinados en plenas calles de Barcelona en el momento en que a Companys más le interesaba su desaparición: Dencás—después de un grotesco "cuero" a cuerpo con Companys en el Parlamento de la Generalidad—hubo de huir porque su vida corría peligro inminente y seguro de terminar a manos de la España...

Es de esperar que el despocho, la realidad de engaño y la lección de la realidad sirvan de revulsivo con algunos obcecados para reconocer su error y cesar en la demencia de su furiosa hispanofobia. Otros muchos, sin embargo, se someterán a la fuerza ante la inevitable realidad, procurarán camuflarse solapadamente, mantener el fuego para convertirse en agentes secretos de ellos refinado de su odio a España y quienes en el extranjero se guiarán conspirando contra la España imperial que les derrotó.

La gran masa de los separatistas se considerarán vencidos, pero ni con vencidos ni escarmentados seguirán rindiendo culto interno a su ideal, hostiles también a los que fueron sus dirigentes solo para llevarlos a la derrota y a la miseria, mientras ellos arrambaban con cuanto pudieron para vivir opulentamente en lugar seguro. Esto por lo que se refiere al catalanismo extremista de Frente Popular. Pero si el otro catalanismo acomodaticio y burgués de "Els Degadors" y de la "concordia", el de las bases de Manresa, y de la "Nacionalitat catalana y del arancel", el que censuraba a la Euzquerria por haber conseguido un Estatuto exiguo (migra), y rechazaba el orden público en Cataluña porque era una misión ingrata, violenta, y antipopular que debía ser por ello privativo del poder Central; de las calumniosas campañas antimilitaristas

de "El Ciut" y de "La Veu de Catalunya", el catalanismo que sembró vientos de odios a España y supo guarecerse a la hora de la tempestad; el que "descubrió" a Portela Valladares—cuando el miserable masón yacía olvidado en su más espantoso fracaso— y se alió con él y le hizo el juego y contribuyó a la derrota de las derechas en aquellas memorables elecciones del 16 de febrero de 1936.

Todo hace presumir que el catalanismo ha evolucionado. Fueron los últimos puntales de la Monarquía, se despepararon por serlo también de la República, ahora parecen también dispuestos a colaborar entusiastamente en cuantos regímenes puedan instaurarse en España.

Es de esperar que ante la sangrienta realidad de la Historia, la rectificación de errores sea sincera y ejemplar. Casi todos los hombres representativos de la Lliga tienen sus hijos en el frente. Algunos han pagado en sangre preciosísima duro tributo de sus errores. Otros han aportado cantidades importantes al Movimiento. Todos ponen a contribución su inteligencia, su mejor voluntad, todo su esfuerzo en favor de la nueva España.

No hacen más que cumplir con su deber. Con ello podrán compensar en una mínima parte el gran daño que hicieron a España socavándola brutalmente en los cimientos de su patriotismo. Otros, sin tanta responsabilidad como ellos, han entregado a la Patria sus hijos, su fortuna, su inteligencia y su esfuerzo.

Pero es de justicia reconocer esta conducta. Ello ha de servir de garantía de imparcialidad a cuanto digamos en sucesivos artículos sobre este tema.— LOGOS.

Del conflicto chino - nipón

LOS JAPONESES HAN EMPRENDIDO UNA GRAN OFENSIVA

SHANGHAI.— Durante la jornada de hoy ha continuado la operación progresiva del avance japonés apoyada en grandes masas de artillería. El grueso del ejército meridional que avanza hacia el Sur después de haber ocupado Memicheng, de donde los chinos han huido desordenadamente, ha llegado hasta una línea que se extiende 160 kilómetros al sur de Kneien.

Todo el frente chino ha sido roto en el sector de Peng Pu, donde la infiltración japonesa ha tenido caracteres importantes.

Los comunicados que se han publicado hasta el medio día de hoy, hora local, dejan comprender que los japoneses han dominado la línea del ferrocarril Lenchai de Norte a Sur y por el Este. Los objetivos de los japoneses están situados entre Kneien y Menicheng, por el único camino que queda para la retirada de las fuerzas chinas y que mediante la maniobra llevada a cabo hoy por el Estado Mayor japonés se encuentran en difícilísima situación en aquel sector. Los chinos se han dado cuenta de que ese es el único camino posible para su actuación y durante la noche han llegado refuerzos del Oeste. Tiran con ello de atacar por el flanco a los destacamentos japoneses que avanzan rápidamente de Norte a Sur de Kneith.

La unión del ferrocarril de Fuchen

Nota del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales

La reorganización del Subsidio al combatiente

En el transcendental decreto del Caudillo fecha 23 de abril, reorganizando el Servicio del Subsidio al Combatiente y en el reglamento que regula su funcionamiento, aparecido en el "Boletín Oficial", fecha 30 de abril, se han recogido todos los afanes de los combatientes y de sus familias, una vez resueltas directamente por este Jefatura cuantas reclamaciones se habían planteado en orden a la aplicación del Subsidio.

Por el decreto citado han quedado disueltas las antiguas Juntas que venían administrando el Subsidio, y, teniendo en cuenta la actual realidad política, se han formado unas nuevas Comisiones provinciales y municipales del Subsidio al Combatiente. Es preciso, de ahora en adelante, que todas las reclamaciones que pudiera haber en relación con el Subsidio al Combatiente se tramiten por las respectivas Comisiones y se dejen de cursar vencido ya este plazo transitorio de reorganización directamente como se venía haciendo a esta Jefatura.

La Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, una vez que ha proporcionado cauce firme a la marcha normal del Subsidio al Combatiente, seguirá velando y cuidando de su patriótica aplicación, pero cuantos tengan derecho al Subsidio deberán también comprender que deben seguir en todas las incidencias que se presenten para su logro, los trámites marcados, acudiendo a las Comisiones locales, en primer término, y, en su caso, a las Comisiones provinciales, bien sea para evacuar sus consultas como para presentar con toda confianza sus reclamaciones o peticiones.

C. M. C.

Los precios de los artículos que viene publicando la Junta de Abastos, se refieren a las ventas al detall hechas al público

parece ser esta noche la posición dominante a la que los chinos tratan de concentrarse para hacerse fuertes. En este sector han comenzado los "raids" de aviones japoneses.

En los centros militares de Shanghai se concede extraordinaria importancia a la operación emprendida por los japoneses en todo el territorio de dicho ferrocarril y se dice que si las armas japonesas obtuvieran en este sector una ventaja importante, el resultado de la guerra chino-japonesa se inclinaría a favor del Japón. De Tokio dan cuenta que los diarios consideran esta ofensiva como la mayor de la actual guerra.

HONG-KONG.— Las comunicaciones entre esta población y la isla de Amoy, donde desembarcaron ayer importantes destacamentos japoneses, se encuentran en la actualidad completamente interrumpidas. El desembarco de tropas japonesas fué precedido de un intenso bombardeo, facilitando así la actuación de las unidades navales.

Después de combates encarnizados, los destacamentos de la Marina Japonesa consiguieron penetrar en las bahías más importantes de la isla que constituyen un avance para su ocupación total, con objeto de crear en ella una nueva base de operaciones destinadas a las fuerzas que han de participar en las operaciones ya preparadas.

En Hong-Kong se siente alguna preocupación acerca de la suerte de la concesión internacional de la isla Kulange Su, situada muy cerca de la de Amoy. Se supone en Hong-Kong que, barcos de guerra británicos, han salido con dirección a la isla de Kulange Su, con objeto de ocuparse de la protección de los europeos que en ella se encuentran.

Lotería Nacional

BURGOS.— En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Premiado con 120.000 pesetas: 10.700—Málaga—Oviedo.
- Premiado con 70.000 pesetas: 30.159—Vitoria—Ecija.
- Premiado con 30.000 pesetas: 780—Cádiz—Sevilla.
- Premiado con 2.000 pesetas: 542, 3.571, 4.267, 6.501, 8.926, 10.861, 15.092, 17.728, 21.024, 25.452, 28.454, 32.875, 34.023, 35.565 y 36.822.

Otras notas del extranjero

TOKIO.— Han empezado las negociaciones para ultimar un tratado comercial entre Alemania, Japón y Manchukuo.

NUEVA YORK.— El gobierno norteamericano ha decidido no vender gas Helio a Alemania, lo que causa un gran trastorno a la navegación aérea mediante zeppelines de dicho país.

El ministro del Interior se ha opuesto a dicha venta, a la cual eran favorables los de Guerra y Marina. La presencia del doctor Eckener no ha modificado el resultado.

El gas Helio no se obtiene más que en los Estados Unidos.

ROMA.— Con motivo del segundo aniversario de la fundación del Imperio italiano el señor Mussolini ha recibido hoy en el Palacio de Venecia a varios jefes de tribu de Libia y del Africa Oriental italiana que acudieron a expresar su adhesión y lealtad al Rey Emperador y al Duce.

El Príncipe Suleiman Caramanli declaró, en nombre de la población de Libia, que, gracias a la conquista de Etiopía por Italia, varios millones de mahometanos habían recibido su libertad religiosa y marchan hoy por el camino del progreso.

Los jefes de Asmara hicieron igualmente expresión de absoluta fidelidad a Italia.

BERLIN.— La obra femenina alemana "Deuschet Frauenwerke" organiza la llamada Fiesta de las madres que se celebrará el próximo día 15 con una ceremonia para la inauguración de la primera "escuela de prometidas" del Reich que servirá de modelo para la creación de otras escuelas en todas las regiones del Reich. Esta escuela dará una instrucción de seis semanas a todas las jóvenes que vayan a casarse, versando los temas sobre economía doméstica y cuanto constituye un hogar.

BERLIN.— Informan de Moscú que el comandante Supremo del Ejército de la Rusia blanca, general Belov, ha sido arrestado. El genero Belov pertenecía al llamado Consejo Supremo de la Unión soviética y en esta calidad goza-

ba de la prerrogativa de la inmundicia, que sin embargo no le ha valido para salvarlo de la cárcel.

Según rumores verosímiles el general habría sido ya ajusticiado hace algún tiempo bajo la imputación de anticomunismo.

En la capital de la república soviética del Tagikistan, se ha desarrollado un proceso contra un centenar de muchachos de 14 a 16 años, acusados de robos y otros delitos graves. El tribunal ha dictado sentencia condenándoles a penas que varían de cinco a ocho años de reclusión.

La agencia polaca "Ate" recibe de Moscú la noticia de que del balance publicado por el Banco de Estado soviético "Goobank", resulta que en el período de 1935 a 1937 ha sido gastada en la propaganda revolucionaria del extranjero, una suma equivalente a tres mil millones de zloti.

PARIS.— Un hidro francés ha caído esta tarde en el estanque de Berre, resultando muertos tres de sus cinco tripulantes. Los otros dos se encuentran en gravísimo estado.

ROMA.— En los centros bien informados se anuncia que el Rey de Italia y Emperador de Etiopía marchará el próximo día 21 del actual para hacer una visita a Libia.

PARIS.— El tribunal comercial de Burdeos ha condenado hoy a 153 obreros de una fábrica de chocolates de aquella capital a la multa solidaria de 200.000 francos por daños y perjuicios causados al patrono durante la ocupación de la fábrica por los huelguistas.

LONDRES.— El número de víctimas hasta el momento de la catástrofe registrada en la mina del Lankashire, asciende ya al número de 80. Continúan los trabajos de salvamento, aunque hay muy pocas esperanzas de encontrar obreros con vida.

Colabora patrióticamente en esta cruzada contra el traficante, denunciando su abuso en el precio de las cosas, al primer agente de la autoridad que habrá de atenderle en el acto.

Insurrección de campesinos en una república soviética

BERLIN.— La Prensa polaca recibe de Moscú informes sobre los graves conflictos que se han producido en la república soviética de Azerbaiján. Los campesinos de las haciendas agrícolas colectivizadas, después de haber esperado inútilmente por un año el pago de sus salarios, se han rebelado y han tomado por asalto los almacenes de víveres de varios centros y poblaciones. Numerosos combates se han entablado entre los campesinos y las tropas enviadas para reprimir la rebelión. Quinientos insurrectos, rodeados por algunos regimientos de soldados, han logrado romper el cerco y se han refugiado en territorio del Irán, en donde han sido internados. La agitación continúa todavía vivísima en todo el territorio del Azerbaiján.

El secretario del partido comunista de la región ha sido arrestado, y según la prensa soviética se ha suicidado en la cárcel.— (USI)

BERLIN.— La obra femenina alemana "Deuschet Frauenwerke" organiza la llamada Fiesta de las madres que se celebrará el próximo día 15 con una ceremonia para la inauguración de la primera "escuela de prometidas" del Reich que servirá de modelo para la creación de otras escuelas en todas las regiones del Reich. Esta escuela dará una instrucción de seis semanas a todas las jóvenes que vayan a casarse, versando los temas sobre economía doméstica y cuanto constituye un hogar.

BERLIN.— Informan de Moscú que el comandante Supremo del Ejército de la Rusia blanca, general Belov, ha sido arrestado. El genero Belov pertenecía al llamado Consejo Supremo de la Unión soviética y en esta calidad goza-

Principal intérpretes: JACK OAKIE, Ben Bernie y su Orquesta, secundados por DOROTHY DELL, Arline Jaffe, Alison Skiploworth y William Farley.

AVIACION MILITAR

Parque Regional Levante

SE PRECISAN: UN OFICIAL MODELISTA PARA FUNDICION Y DOS MEDIOS OFICIALES MOLDEADORES DE BRONCE. LAS INSTANCIAS DEBERAN DIRIGIRSE A: JEFE PARQUE REGIONAL LEVANTE, AERODROMO DE AGONCILLO (Logroño), ACOMPAÑANDO INFORMES PROFESIONALES.

Ministerio de Organización y Acción Sindical

Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía del Trabajo

Delegación Provincial de Trabajo

El Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical, dispone en Orden circular lo siguiente:

El Decreto recientemente publicado sobre Organización Sindical, da vida realmente en España a Organismos oficiales reconocidos, como representantes de los elementos productores y profesionales.

Tal disposición legal puede ser base indiscutible para solucionar adecuadamente algunas necesidades sentidas con urgencia justificadísima, en cuanto a reglamentar las condiciones de trabajo en algunas industrias.

En efecto, la vigente Ley de Contrato de Trabajo, da la consideración de pacto colectivo y norma de trabajo, a lo convenido ante los Delegados del Ministerio, entre representantes designados por los elementos patronales y obreros de un determinado ramo, industria o profesión. Tales representantes, habrán de ser, o designados en reuniones públicas ante la autoridad, o nombrados por Asociaciones legalmente constituidas.

Modificado el concepto de Asociación Profesional por el reciente Decreto, y considerándose por el mismo como Organización legal, la Central Nacional Sindicalista, en cada provincia; quedan vigentes la Ley de Contrato de Trabajo, y por consiguiente, subsistiendo el cauce normativo que la misma señala, hemos de interpretar fundadamente que la representación designada por la Central Nacional Sindicalista, en cualquier caso, tendrá la autoridad suficiente a los efectos de regular las condiciones de trabajo, bajo la forma de pacto colectivo.

No obstante, y para evitar que como criterio general se siga el modificar normas de trabajo, sin una necesidad justificada, sería conveniente que en todo caso, antes de procederse al estudio y elaboración de normas de trabajo en la forma propuesta, se justificase ante este Ministerio, por medio del Delegado de Trabajo correspondiente, la necesidad de modificar el régimen hoy existente.

Por lo expuesto he acordado: PRIMERO.— Cuando circunstancias plenamente justificadas, de índole económica, técnica o social, aconsejen la revisión o modificación de normas de trabajo existentes para cualquier industria en una provincia, zona o localidad, los elementos interesados podrán, por intermedio de la Central Nacional Sindicalista, exponer tal necesidad al Delegado Provincial de Trabajo, el cual incoará el oportuno expediente que encabezará con las bases o pactos de trabajo que se trate de modificar, y en el que unirá cuantos datos e informaciones puedan justificar debidamente la resolución que se pretende. Dicho expediente será remitido por el Delegado Provincial de Trabajo a la Jefatura del Servicio Nacional, en este Ministerio, la que, a la vista de las razones o pruebas aducidas, resolverá sobre la procedencia de la revisión o modificación propuesta.

SEGUNDO.— Autorizada por la Jefatura del Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía del Trabajo, la modificación o revisión total de unas bases o pactos, el Delegado Provincial de Trabajo solicitará del Delegado Sindical de la Provincia la propuesta de un número de asesores entre los elementos productores de la industria de que se trate, doble al que haya de designar, que nunca será superior a seis personas. De dicha propuesta el Delegado de Trabajo escogerá el número necesario, los que, unidos a uno o dos representantes de F. E. T. y de las JONS, cuyo nombramiento se interesará de la Jefatura Provincial, y bajo la Presidencia del mencionado Delegado de Trabajo, procederán al estudio y redacción de las nuevas normas, elevándolas en forma de propuesta a este Ministerio para su superior aprobación. El Delegado Sindical, al formular las propuestas de asesores, tendrá en cuenta que éstos sean los más aptos en cada caso, para opinar sobre el problema de que se trate desde los diversos puntos de vista en que puede ser considerado, sustituyéndose la expresión de una fingida voluntad colectiva, por la opinión de los mejor preparados, que no acudirán, además, como representantes de intereses económicos o de clase, sino como elementos activos de la producción, en cumplimiento de un acto de Servicio al Sindicato de que forma parte y, por tanto, a la Nación, exponiendo en cada caso su opinión objetiva y honrada, desde sus diferentes puntos de vista, con el deseo de buscar una solución justa a los problemas de que se trata.

TERCERO.— El Delegado Provincial de Trabajo, al comenzar el estudio de las nuevas Bases o Normas, lo comunicará a la Jefatura de Industrias de la provincia, expresando aquellos aspectos que se trate de modificar, solicitando sobre ellos su opinión o dictamen.

ficación o nueva redacción de Bases de Trabajo, se ajustarán a lo dispuesto en la Ley de 21 de noviembre de 1931 y demás disposiciones legales en vigor; debiendo observarse como criterios fundamentales hoy, el atender a un máximo de rendimiento en todas las Industrias; unificar en todo lo posible, dentro de las condiciones peculiares de cada actividad, las normas de carácter general y especialmente las referentes a horario en la jornada, y, en todo momento, hacer que respalden las orientaciones que, como principios fundamentales, establece el Fuero del Trabajo.

QUINTO.— Los Delegados Provinciales de Trabajo, darán publicidad a esta Orden, mediante su inserción en los Boletines Oficiales de las provincias y en la Prensa diaria de mayor circulación, para conocimiento de todos los elementos interesados.

Santander, 30 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Ministro de Organización y Acción Sindical, Pedro González Bueno.

Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía del Trabajo. Lo que se hace público en cumplimiento de lo anteriormente ordenado. Logroño, 11 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Trabajo.

Antes de realizar tus compras infórmate de las tasas establecidas por la Junta de Abastos y exige su riguroso cumplimiento

Suscripción Pro Homenaje General Mola

Entregado en esta Administración: (Relación número 32)

	Pesetas
Suma anterior	6.707'40
Evaristo Pérez Inigo e Hijos	100
D. Cosme Ardeno, de Quel	5
" Eladio Garilleti	2
" Tomás F. Ezquerria	2
" P. Lueza	2
" Juan Antonio Lincás	2
" Lucas Marillo	2
" Juan Fernández Díaz	2
" Serafín Ruiz	1
" Santos Goitia	1
" Sebastián Guinea	1'60
Suma y sigue	6.828

Esta suscripción quedará cerrada definitivamente el día 30 del actual.

Disposiciones oficiales

BURGOS.— El "Boletín del Estado" en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria y Comercio.— Orden nombrando jefe del Servicio Nacional de Minas y Combustible a don Agustín Marín y Bertrán de Lis. Ministerio de Organización y Acción Sindical.— Orden rectificando el artículo primero de la de este departamento, fecha 5 del actual, publicada en el número 565 del "Boletín Oficial".

Ministerio de Educación Nacional.— Orden encomendando a los alcaldes informen sobre la instalación de Bibliotecas creadas en virtud del decreto de 13 de junio de 1932.

Encareciendo el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos tercero y cuarto del decreto de 25 de abril último. Ministerio de Defensa Nacional.— Nombrando gobernador militar de Orense, al coronel de Artillería retirado, don Pedro Torrado.

Concediendo el empleo inmediato al alférez del Regimiento de Bailén, don Urbano Bartolomé Ruiz y don Félix Monte Martínez. Concediendo el empleo de sargento provisional al cabo del 12 Ligero de Artillería, Tomás Barragán Barragán. Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al alférez del Regimiento de Bailén, don Cayo Estebas Estebas, herido menos grave, siendo sargento en el frente de Somosierra el 25 de julio de 1936. Debe percibir la pensión de 17'50 pesetas mensuales con carácter vitalicio a partir del primero de agosto de 1938.

Id al cabo del mismo Regimiento Gabriel García Gómez, herido dos veces; la primera en el frente de Guipúzcoa el 25 de abril de 1937, calificada de menos grave, y la segunda, en el frente de Asturias, con carácter grave, el 9 de septiembre de 1937. Debe percibir la pensión de 12'50 pesetas mensuales con carácter vitalicio por cada una de dichas heridas, la primera a partir del primero de mayo y la segunda del primero de octubre de 1937. Id al soldado del mismo Regimiento Amador Moreno Martínez, herido grave en el frente de Vizcaya el 13 de abril de 1937. Debe percibir la pensión de 12'50 pesetas mensuales con carácter vitalicio a partir del primero de mayo de 1937.

HOMENAJE NACIONAL A CALVO SOTELO

	Pesetas
Suma anterior	3.044'50
Manuel Martínez López Castro	10
Juan Cañizares	5
Rafael Carasa Hernández	1
José Calvera Torrente	1
Gregorio Castellanos González	5
Pelayo Castellanos Urcía	5
Amado Sáenz Larrinaga	5
Francisco Zetarrain Castillo	5
Abundio Fernández Marrodrán	50
José Ortega, de Tudelilla	10
Jesús Larios Fanjul	5
Vicente Sáiz Marco	5
Vimoteo Villaverde Díez	5
Eugenio López y López	2
Domingo Ochoa	2
David Grijalba	5
Felisa Carballo	5
Atilano Muro	5
Emilia Victoriano de Muro	5
Enstasio Victoriano	5
Benito Garriosa Ceniceros	50
Juan Matute Sáenz	5
Recaudado en las Oficinas de F. E. T. y de las JONS	
Zacarías Angulo Ciria	10
M. G.	2
Felipe Ojeda Aldazabal	5
Gaspar Verga Jutzlar	5'50
Pedro Almohalla Palacios	2
Julio de Leonardo Urbiquiain	10
Fernán Irigaray Bermejo	2
Fernando Sánchez Mattern	2
Eladio Garilleti Casado	2
Eduardo Aymami Saludes	2
Francisco Barruso Ijol	5
Donato Hornilleja	5
Amador Evangelio Ortiz	5
Fernán Terroba Lázaro	1
Pío Tudela Angulo	5
Amaranto Ruiz Gangutía	2'85
Serafín Ruiz	2
Casa Ercilla	25
Roberto Zaragoza León	5
Segundo Monis Esteban	1
Pablo Monis Cabezán	1
Suma y sigue	3.348'85

Se reciben donativos en la capital en las Oficinas de F. E. T. y de las JONS y en todos los Bancos, y en los pueblos, en las Secretarías de los respectivos Ayuntamientos.

Nota del Gobierno Militar

El alférez don FRANCISCO SANCHEZ PASTOR DOMINGUEZ se presentará con urgencia al Gobierno Militar, caso de residir en esta plaza o provincia.

PASANDO EL TIEMPO

La columna barométrica ha llegado a rebasar la marca de lo normal. La mínima registrada fue 73'6 milímetros; la máxima 73'1, y sigue acusando tendencia a subir. Las horas de sol fueron trece menos diez minutos y si bien durante el día la temperatura fue grata, pues no habiendo bajado el termómetro de 6'6 grados se elevó hasta 19'6 como fue el Noroeste el viento que dominó desde la entrada de la noche se sintió un poco fresco. Puede esperarse del aspecto del astro una racha de buenos días.—C. M.

Noticias de Navarra

LA LLUVIA Y EL CAMPO

PAMPLONA.— En diversas localidades de la Ribera de Navarra persiste el temporal de lluvias. En general, las cosechas que estaban a punto de perderse, a causa de la sequía, se han salvado y han ganado muchísimo durante la pasada semana.

INAUGURACION DE LOCALES DE ACCION CATOLICA

En el pueblo de San Adrián se han inaugurado los nuevos locales de Acción Católica, oficiando en la bendición el Obispo de la diócesis.

TE DEUM EN ACCION DE GRACIAS

El viernes, día 13, se celebrará una Misa solemne, seguida de Te-Deum, en acción de gracias por el restablecimiento de la Compañía de Jesús y para pedir el triunfo de las armas españolas. Predicará el Padre Dábila, de la Compañía de Jesús.

HERIDOS POR EXPLOSION

En el pueblo de Villatuerta jugaron con un fulminante los niños Lu-

cio González, de ocho años y Javier Lacalle, de dos. Explotó el fulminante, resultando heridos ambos niños.

INCENDIO EN JAURRIETA

En la casa propiedad del vecino de Jaurrieta don Pío Ardanaz, se declaró un incendio, no ocurriendo desgracias personales. Las pérdidas ascienden a siete mil pesetas.

El siniestro se cree casual.

Nota de la Dirección de Mutilados

El Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria y el Cuadro de Diagnósticos, que interesan a todos los Organismos del Estado, Provincia y Municipio, Entidades de servicios públicos y empresas particulares, a quien dicho Reglamento obliga, se han puesto a la venta al precio de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS cada uno.

Los pedidos, acompañados de su importe en sellos o giro, pueden hacerse a la Dirección de Mutilados (Sección de Publicaciones), Salamanca, y en todas las librerías de la España Nacional.

Aviso a los comerciantes madrileños

Se ruega a todos los comerciantes e industriales de los ramos de la alimentación, combustible y hielo de Madrid, que se encuentren en la zona nacional, se dirijan con la mayor urgencia a la Comisión de Abastos del Ayuntamiento de Madrid en Valladolid, reseñando sus nombres y apellidos, domicilio, emplazamiento de los respectivos establecimientos, así como la clase de los mismos, enviando al propio tiempo dos fotografías.

DEL MAGISTERIO

ACUERDOS TOMADOS POR LA COMISION PROVINCIAL DE NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS PROVISIONALES E INTERINOS, EN SESION CELEBRADA EL DIA 10 DEL CORRIENTE MES

Se informó el recurso interpuesto por doña María Asunción Rabal Cabeza.

Se nombró suplente del maestro de Grávalos, por haberse concedido tres meses de licencia a doña Teresa Barrio Viguera.

Se dió cuenta de los nombramientos hechos desde la sesión anterior, que son los siguientes: don Miguel Berrueta Sengariz, para Ollauri, don Eladio Fernández Pérez, para Treviana; doña Isabel Azofra Gabasa, para Cervera del Río Alhama; doña Calamanda Villar Villar, para Aguilar del Río Alhama; doña Cinta Criollos Aces, para Valdevegas (Enciso); doña Cecilia Aribas de Rodes, Logroño S. G. de Pontente.

Avisos y Noticias

Cuando se bañaba en el río Ebro en las proximidades de Recojo, a consecuencia de una congestión, dejó de existir a los 22 años de edad, el maestro armero legionario Orazio Vicellio, siendo conducido su cadáver desde el Hospital Militar al cementerio de esta capital.

El acto revistió gran solemnidad, abriendo marcha dos filas de legionarios, conductores de seis coronas con cariñosas dedicatorias; el féretro conducido en hombros por sus compañeros, iba cubierto con las banderas italiana y española, presidiendo el duelo el comandante jefe de la Caja de Recruta, don Teófilo Hernández, en nombre del Excmo. Sr. General; teniente coronel Luifi y comandante Sr. Fabri, en representación de los Legionarios, y en el Aeródromo de Agoncillo; el capitán Sr. Bosmediano y alférez, señores Leoz y Chamorro. Cerraba la comitiva gran número de personas, que desfilaron en el Puente de Hierro ante el cadáver, dando en teniente coronel Sr. Luifi, el "Presente", que fué contestado de unánime y con el brazo extendido.

Damos nuestro pésame a los jefes, compañeros y familiares del extinto.

AVISO

En las Oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. (antiguo Gran Casino), se ha recibido, enviado desde Calatayud, por don Angel García Chueca, un tardo de catorce kilogramos de peso, contenido en cuerda o tramilla.

La persona que hubiera solicitado dicho envío puede pasar a recogerlo, previo abono de los portes satisfechos.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

APRENDIZ DE ULTRAMARINOS

Se precisa. Edad, 14 años. Preferible haya estado en comercio. No se contesta por carta. Informar en, Gallarza, 18, Comestibles.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fué ayer asistido, Segundo Martínez, de 34 años, de heridas contusas en los dedos meñique, anular, medio y pulgar de la mano derecha, causada con la ballesta de un carro en Cascajos.

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la ejecución de las obras de alcantarillado en la calle de Calvo Sotelo, entre la Avenida de Colón y la de Marqués de la Ensenada, mediante expresa imposición de Contribuciones especiales, el expediente instruido sobre este motivo se hallará expuesto al público en la Intervención municipal para examen de los interesados que lo deseen, por término de quince días hábiles a contar del siguiente al de aparición de este Edicto en el Boletín Oficial de la Provincia.

Durante el mencionado plazo y el de siete días más también hábiles y a las horas de diez a trece, podrán presentarse en la citada dependencia las reclamaciones que los llamados a contribuir deseen formular, debiendo entablarse escrito debidamente reintegrado, que no podrá versar sobre otros extremos que los señalados en el artículo 35 del Estatuto municipal. Lo que se hace público para general conocimiento.

Logroño, 11 de mayo de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, JULIO PERNAS

ASCACIBAR

CALLISTA GENERAL MOLA, 31, entresuelo. (I)

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 12, 2.º

PROBO RAMÍREZ ARROYO
Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
Calvo Sotelo, 3 Teléfono, 1313

Los hospitalizados en la Sala Cuarta del Hospital Militar, recurren a la generosidad de los logroñeses en demanda de algunos discos de gramofono que distraigan sus permanencias y hagan más llevaderos los dolores de su curación.

"LA POLAR"

BAR CERVECERIA PROXIMA INAUGURACION DE SU MODERNISIMO "BAR"

Sagasta, 6. -- "LA POLAR"

IMPRESORES

Se necesita un maestro de taller, para la Imprenta. Informes en la Beneficencia Provincial.

En el Hospital Militar ha sido operado felizmente nuestro joven amigo don José Lacalzada Biel, encargado de Prensa y Propaganda de Frentes y Hospitales en esta provincia.

Celebramos sinceramente el satisfactorio resultado de la intervención quirúrgica y deseamos al paciente un pronto y total restablecimiento.

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la contratación de las obras de alcantarillado en la calle de Calvo Sotelo, entre la Avenida de Colón y la calle del Marqués de la Ensenada, durante el plazo de CINCO días hábiles a contar del siguiente al de publicación de este Edicto en el Boletín Oficial de la Provincia y a las horas de diez a trece, podrán presentarse las reclamaciones que se desee en la Intervención municipal, mediante escrito debidamente reintegrado, contra el mencionado acuerdo, advirtiéndose que transcurrido este plazo ninguna reclamación que pretenda entablarse será atendida.

Lo que se hace público para general conocimiento. Logroño, 11 de mayo de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, JULIO PERNAS

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA. 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

Se ruega a los señores que a continuación se expresan se pasen por la Secretaría de la Comisaría en las horas de oficinas, para recoger las licencias de uso de armas cortas: don Eustaquio Paul Salameiro, don Valeriano García del Moral, don Andrés Ceballos Molera, don Mariano Royo, don Celestino Vadorrey Catalina, don Julián Muñoz Blanco y don Benito Martínez Balbateros.

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO

Durante el plazo de quince días a partir de la fecha de publicación de este Edicto en el Boletín Oficial de la Provincia, estará expuesto en la Oficina de Arbitrios, de las nueve a las trece horas, el padrón del arbitrio sobre ESCAPARATES, MUESTRAS Y LETREROS, a fin de que pueda examinarse por los contribuyentes y sean presentadas las reclamaciones que crean oportunas por medio de instancia que se presentará en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, advirtiéndose que, una vez transcurrido dicho plazo, serán desestimadas las que se presenten, aunque estuviesen justificadas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento de lo dispuesto por la Ordenanza de Exacciones respectiva. Logroño, 9 de mayo de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, JULIO PERNAS

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

A las doce y media de mañana viernes, tendrá lugar en el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo la votación del recurso interpuesto por el procurador don Ignacio Maura en representación de don Clemente Sotero, sobre supresión del cargo de auxiliar que desempeñaba en la Secretaría del Ayuntamiento de Calahorra.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

"WUEBLES BARATOS ANTA

Porales, 46

Por la Junta de Gobierno de la Audiencia Provincial, han sido nombrados Fiscal municipal propietario y Jefe municipal suplente de Sotés, don Cirilo Ibañez Alvarez y don Miguel María García, respectivamente.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Salmorón, 1, 2.º Izq.º Tel. 10-20

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Ezequiel Jiménez Pascual, de 22 años, de Grávalos. Matrimonios.—Ninguno.

Pérdidas

—Un bolsillo pequeño, contenido algún dinero y un llavín. Se ruega devolución en esta Administración. —Se ruega a la persona que haya encontrado un abrigo, granate, de color negro, extraviado el lunes en la estación del ferrocarril, lo entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

OFICIAL MOSAISTA. Se necesitan formas, Vara de Rey, núm. 10, 3.º Francisco Gil.

Tinos de ocasión

de ROBLE, se venden en buen estado Bodegas Palacios. Laguardia.

COMPRARIA HUERTA de 2 a 4 hectáreas, de regadío, no más de un kilómetro de la capital, preferible con casita y gallineros. Ofertas en esta Administración.

BARBERO. Necesita un dependiente urgente, o TRASPASO de Barbería. Practicante don Manuel Domínguez en Enciso.

LA RIOJA hace 25 años

En el día de hoy tuvimos la primera tormenta del año, cayendo bastante agua y una cantidad pequeña de granizo, cesando la tormenta con un trueno único y bastante grande. Después se desencadenó un fuerte huracán que produjo averías en el alumbrado eléctrico.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se concedió autorización a don Julio Cofelo para instalar en la parte Norte del paseo del Príncipe de Vergara un elegante aparato titulado "Patin Sport" de 35 metros de largo por 6 de ancho, que funcionaría durante mes y medio y comenzando el 15 del actual.

En el Teatro Bretón la Compañía de Morano representó el estreno "En el velador", que interesó grandemente a los espectadores que llenaban el Coliseo.

En Santo Domingo con motivo del día del Santo se celebró una misa solemne a toda orquesta ocupando la sagrada cátedra el canónigo don Eusebio Martínez de la Hidalga, hijo de la ciudad, que disertó sobre las iglesias del Santo, siendo felicitado al final de su discurso. A continuación salió la procesión con la efigie del Veterano Anciano, recorriendo el itinerario de costumbre presidida por el Ayuntamiento en pleno, diputado provincial don Dámaso Labarga, Cabildo y Comisiones Oficiales. El "Almuerzo del Santo" se repartió desde la madrugada. En todos los actos hubo muchísima concurrencia. Al mediodía comenzó a llover torrencialmente, no cesando hasta las ocho de la noche, por cuya causa se suspendió la corrida anunciada para hoy.

La Colonia Riojana residente en Burgos solemnizó su Patrono Santo Domingo de la Calzada con misa solemne en la Catedral oficiada por don Mateo Olarte ayudado por don Camerindo Capellan, don Javier Ruiz, don José Zarain y don Luis Martínez Ariznavarreta, ocupando la Sagrada cátedra don Eugenio Ortega Crespo, catedrático de la Universidad Pontificia, todos ellos riojanos. El predicador después de saludar a la patria chica, cantó un himno de alabanzas a sus hembras naturales y a sus grandes hombres en la Santidad, las Ciencias, las Artes y las Armas, y terminó con una fervorosa invocación al Santo en favor de la Rioja. A la una de la tarde los cien riojanos que componían la Colonia se reunieron en fraternal banquete en la finca de recreo de los cerros de Castilla, y al final del mismo se dieron vivas a Santo Domingo, a la Rioja y a Logroño.

La Colonia riojana residente en Bilbao, celebró la fiesta de su Patrono Santo Domingo de la Calzada, con misa solemne en la Iglesia de San Antonio en la que ofició el canónigo de la Colegiata de Logroño don Rufino García, ocupando la Sagrada cátedra el R. P. Manrique, que cantó muy expresivamente las glorias del Santo Patrono de los riojanos, quienes se reunieron después en buen número en fraternal banquete.

Desde Miranda

11 de mayo

EVOCACION DE SAN JUAN DEL MONTE.—En la Primavera del año 1919, media docena de amantes mirandeses del pueblo viejo en que nacieron y vivían—Barrio de Agueda—con verdadera fe, entusiasmo y tesón tienen la felicísima idea de encumbrar la fiesta de San Juan del Monte, decaída de años antes, olvidada y entristecida, próxima a su completa desaparición, sin el recuerdo e iniciativa de aquellos. En el pequeño consejo que tienen, acuerdan solicitar una suscripción, piden su propósito al alcalde don José de la Ramera y Angel, éste accede con verdadera satisfacción y promesa de su apoyo decidido. Los futuros cotratados se designan los cargos para el logro de la Fiesta. Martín Ayala el veterano poeta cancionero glosa la historia y costumbres de la Fiesta en rimados cuartetos, de igual manera que hoy glosa las glorias del insigne Comendador, todo se prepara de maravilla y a punto, porque la Fiesta vuelve a su fuero y color local del que solo quedaba la entristecida revista de Juan Fernández y de ésta sólo el recuerdo del mal tiempo cuando afirmaba: Hay que ver, "día de San Juan del Monte y no Hoyer", porque raze el año que los romeros no venían calados. La plegaria que invocaron el Santo hizo que la Naturaleza diese propicia a sus deseos, para que años después, se celebrara la romería con tiempo espléndido.

En el ánimo de cuantos en Miranda conviven, está la grandiosidad de las fiestas que cerca de una veintena de años hemos celebrado, por las Pascuas de Pentecostés, días designados para venerar al Santo, fiestas típicas eminentemente populares, de franca hermandad, simpáticas, divertidas, honras por considerables visitantes, muchos mirandeses alejados de su pueblo, que venían a compartir y estrechar los vínculos familiares y amor a la tierra en que nacieron, regresando encantados de la cordialidad reinante que multecieron la inolvidable romería y aparearon a otras típicas e inveteradas de las Vascongadas y provincia de Santander.

Transcurrieron los años y los dos últimos que de una manera tímida y buhilaria tuvieron lugar ante el desamparo de la horda marxista que pedeció, eliminando el fervor religioso y el amor íntimo, principales móviles que impregnaban la fiesta ésta renació para muchos mirandeses, que procuraban esos días alejarse del pueblo como me-

da precatoria de presenciar hechos reprochables que enardecían a los pacíficos ciudadanos por su incultura.

Estamos, es innegable en circunstancias completamente diversas, de tiempos transcurridos, no es ocasión, ni había de tolerarse en buena lógica, ni el pueblo aún permitido había de darse a la algarada y alegría, mientras nuestros queridos soldados no regresen a sus hogares después del triunfo definitivo, pero precisamente por esta causa principalísima y ella es el motivo de la brocación o el recuerdo a San Juan del Monte, enunciado de esta crónica. La Junta que preside la Cofradía integrada por personas de solvencia moral, unánimes, amantes de España y de sus hermanos los soldados que la defienden, aprovecharon la oportunidad de esos días, este año con el 5 y 6 del próximo junio—para celebrar algunos festejos con carácter exclusivamente patrióticos, cuyos ingresos vayan a engrasos a las necesidades de guerra, apoyadas por las autoridades y F. E. T. y de las JONS, celebre si es factible la función religiosa en la Gruta del Santo—también se libró del incendio el año 35, en el conato que hizo la horda salvaje—, como recuerdo a los caídos que la frecuentaron y los ausentes que luchan por Dios, su Religión y por España.—Corresponsal.

Santo Domingo

10 de mayo

(Recibida con retraso)

El tiempo se ha vestido de fiesta para brillantar las neuras que han comenzado con los clásicos sonos de la dulzaina recorriendo las casas de las Autoridades y en el año actual, en vez de tres, han sido cuatro los carros que se han exhibido por las calles y que guiados por los pastores suben hasta las mismas habitaciones del Prior, de los ex-Priores y personalidades de la Ciudad, habiendo sido el cuarto de las cebadas reses laneras un hermoso ejemplar regalado por el carnicero Julián Ochoa (a) Pitona.

La procesión ha salido de casa del cofrade Valero Angulo, "los ramos" de la del Sr. Regidor Síndico del Ayuntamiento don Constancio Palacios y más tarde la procesión de "Las Prioras" de casa del Prior don Pedro Rojas.

En los trenes y autobuses han llegado numerosos calceatenses, entre ellos muchísimos soldados que alegres y contentos vienen a las fiestas que añoran en el fondo de su alma, y a todos los cuales les doy con un cariñoso y fraternal abrazo mi cordial bienvenida.

Podemos asegurar que mañana once, llegarán noventa y dos señores, los ganeros Civiles y en el día 12 vendrán el Ilmo. Prelado de la Diócesis, el Sr. Gobernador Militar de Burgos, siendo esperado también nuestro Excmo. Sr. Gobernador civil, don Francisco Rivas y Jordán de Urries, y por último podemos anticipar que además del anunciado, vendrá seguramente otro Sr. Ministro que también tiene anunciada su visita.

En casa del Prior señor Rojas, se ha repartido con profusión rico vino y selecto queso legítimo de Burgos.

Por lo dicho pueden ver mis lectores que sobre todo el día de la festividad de nuestro bendito Santo resultará un día de extraordinaria solemnidad.

11 de mayo

Las dulzainas y la banda municipal han despertado al vecindario con bonitas danzas.

A las diez, la Cofradía del Santo con el señor Abad, precedidos por la banda de música y danza, se dirigió al Hospital, en cuya plaza no se ve el gentío de años anteriores y en la cual las bellas señoritas María Aransay y Rosa Angulo, con simpáticas sonrisas y agradabilísimas, reparten los exquisitos bollos del Santo, dando uno a cada cual, entre los que vemos que, sonriendo, recibe uno el señor gobernador militar de Burgos que, en compañía de su amigo don Julio Bardeci y con el hijo de éste, Tomás, bravo teniente de Requetés, salían del Colegio Mayor de Misioneros.

Se anima la plaza y unos disparos de bombas y cohetes sirven de señal para que las campanas de la catedral se echen al vuelo y tomar parte en ese armonioso conjunto que, con gaita, castañuelas, banda y primor de doncellas y castaños, forma esta típica procesión que si el corresponsal ha de repetir en sus crónicas todos los años, siempre es nueva, con un lleno de poesía y sublimidad que la misma fiesta admira a cuantos la presencian.

Hoy la presidencia, por la Cofradía, su señor Abad, don Hedefonso Velasco; su secretario don Constancio Palacios y el ex-Prior don César Marín y las autoridades dignamente representadas por nuestro alcalde, don José María Aguilarr; el señor señor juez, don José María Morras, y el alférez médico don José Doncel, director del Hospital Militar, asistiendo diecinueve soles vestidos completamente de blanco, cubiertos con blondas y encajes de igual color, y sobre sus ensortijadas cabezallas, llevando "el pan del Santo" y tras de ellas, las mulas enjebizadas y sobre las colchas de seda en los lomos de una las cañales de tres ejemplares carneros y en otras los garbanzos, acelgas, tocino, vino y todo lo necesario para "el almuerzo" para lo cual van los bueyes arrastrando la carreta con la leña.

Terminada la procesión se repitió el hermoso desfile de las diecinueve doncellas a las notas de alegre pasodoble y que acompañadas por las autoridades se dirigen a casa del Prior, don Pedro Rojas, que está en el Es-

polón, constituyendo otro motivo de animación.

En un amplio local de la planta baja, largas mesas están preparadas para obsequiar a los músicos y danzadores, según costumbre, y arriba, la mesa resulta ideal, llena de variadas flores, con preciosos estuches que, llenos de los más exquisitos bombones, han de ser entregados a cada doncella y los cuales están entre flanes, confituras, botellas de vinos y licores de todas las marcas y dos tartas que llaman poderosamente la atención porque en sus respectivas cúpidas están colocadas una diminuta copia de la simbólica Rueda, sin faltar detalle, en la una, y una efigie del Santo Bendito en la otra.

La ciudad entera desfila ante la mesa y felicita a los Priores, y en medio de esa alegría, la emoción hace que de cuando en cuando se escape de los ojos y rueden por las mejillas de la Priora, doña Mercedes Abeitua, unas lágrimas salidas del corazón de una madre que, resignada, exclama: ¡hijo mío, Miguel Angel, tú sólo me faltas hoy!, pero todo ha sido por Dios, por el Santo Bendito y por España, con lo que la ciudad ha escapado un recuerdo al calceatense mártir.

Terminado el retresco, se repitió lo tradicional de bailar una jota, cada doncella, con cada uno de los infantiles danzadores.

Merece hacer mención de que todos los dulces, tartas y confituras que hubo sobre la mesa fueron confeccionados por dicha Mercedes, muy experta en eso y ayudada por la arrogante y afamada cocinera Concha Arín.

Asimismo diré que los Priores no se han olvidado de los soldados convalécientes, a los que han enviado bollos.

En la ermita del puente y cumpliendo la última voluntad de la fundadora, se celebró una misa, a la que asistieron individuos de la Cofradía y muchos devotos.

A las tres de la tarde y con la solemnidad acostumbrada, se verificó la cívica procesión de La Rueda, presidiendo el Ayuntamiento en Corporación, con las autoridades, teniente de alcalde don José Gobantes, señor Regidor síndico don Constancio Palacios y concejales don Germán Villaverde y don Eusebio Riaño, en unión de don Antonio García, cabo de la Guardia civil, comandante del puesto, y el señor juez de Instrucción don José Luis Ponca de León, de uniforme de capitán del Cuerpo jurídico militar, el delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Angel Madurga, en el partido judicial y el jefe de la Milicia local don Olegario Salazar.

En la plaza del Santo, el Regidor síndico señor Palacios, portador de la bandera de la ciudad, rindió y tremoló ante la Rueda la insignia calceatense, que después fue colocada en las verjas del mausoleo de nuestro Santo Patrono y en la catedral fue coigada la Rueda por don Antonio Bañares y cantando la Coral Calceatense los villancicos, cuyos solos cantó mi sobrino Pedro Ruiz Lozano.

Y como de costumbre, el público acudió al Hospital viejo para, con devoción y fe picar la cohetilla y escuchar después el concierto de la Banda municipal en el paseo de la Avenida de Franco.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 10

PATROCINIO DE SAN JOSE.—El pasado domingo, festividad del Patrocinio de San José, se celebró en esta ciudad con arreglo a la costumbre tradicional. En la misa mayor que revisó gran solemnidad, hizo el panegírico del Santo Patriarca, nuestro virtuoso párroco don Gregorio Martínez, que una vez más, con la elocuencia en el característica conmovió a los numerosos fieles que llenaban el templo.

No queremos cerrar estas breves notas sin congratularnos, muy satisfactoriamente por cierto, al observar que, merced a las acertadas medidas de nuestras autoridades, en estrecha colaboración con los señores Maestros que regentan las Escuelas, parece se ha conseguido el que todos los niños asistan a oír la Santa Misa.

Invitamos a los padres de los niños a que cooperen sin reservas y con todo su entusiasmo a esta benemérita labor de Autoridades y Maestros, ya que tanto puede influir en la formación de sus hijos, los futuros ciudadanos de la Nueva España, que ya empieza a amanecer con todo su esplendor.

CINE.—En el "Cervantes" se pasó el domingo la cinta "Roberta", que no respondió a la fama de que venía precedida.

Hubo un gran lleno.

DEFUNCIONES.—El sábado último, a los 71 años de edad, ha fallecido en esta ciudad doña María Cruz Eguizabal Córdón, virtuosa señora que contaba con grandes simpatías entre sus convecinos, lo cual se puso de relieve en el acto de su entierro celebrado el domingo y que constituyó una nutridísima manifestación de duelo.

Reciba su atribulado esposo don Manuel Gentico y sus desconsolados hijos: Constancia, Baldomera, Miguel y Dionisia (ausente); hijos políticos, don Jesús Picón y don Juan Domínguez, prestigioso industrial de esta plaza; nietos, y demás familiares la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

También el domingo falleció en nuestra ciudad nuestro convecino Esteban Eguizabal Estueta, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido. El acto de su entierro se ha visto muy concurrido.

Reciban su desconsolada esposa doña Segunda Zabalo y sus aflicidos hijos: Mauricio, Constante, Julia, Este-

ban, Margarita y Pedro, nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

SUBSANANDO UN ERROR.—En una de nuestras crónicas pasadas en la que dábamos cuenta del entierro del soldado arnedano José María Domínguez Solana, muerto por la Patria, damos la noticia de que los gastos de su traslado desde el frente de combate a esta, habían sido sufragados en su totalidad por suscripción popular.

A ruego de sus familiares hemos de rectificar aquella versión, ruego que cumplimos con mucho gusto, ya que según aseguran éstos los gastos han sido cubiertos de la manera siguiente: Suscripción popular, 347 pesetas. Un distinguido arnedano, 400 pesetas; total 747 pesetas. Lo restante hasta un total de 1.500 pesetas ha sido sufragado, a pesar de su pobreza, por la familia del difunto.

También nos ruegan hagamos constar que los dos familiares que fueron a por el cadáver son don Pío Zapata y don Víctor Arpón, vecinos de esta localidad, los cuales no dejan de elaborar la conducta de dos soldados compañeros del muerto, naturales de los pueblos de Aúso y de Agoncillo, que después de ayudarlos en lo que pudieron, les hicieron un pequeño donativo de sus ahorros de campaña, para ayuda de los gastos del traslado del que fué su compañero y paisano.

Quedan complacidos nuestros compatriotas.

MERCADO.—El mercado de ayer lunes estuvo animadísimo, realizándose bastantes transacciones.—El corresponsal.

ENCISO, 10

Después de tanta sequía y tanto frío ahora podemos decir ha llovido, remediando bastante los campos y regadío; no obstante, como tanta falta hacía, el Cidacos no ha tomado agua.

En la flor de su vida ha dejado de existir Benito Marín (hijo) dejando en el mayor desconsuelo a su esposa con cinco hijos de corta edad. La conducción del cadáver al cementerio, en la tarde de ayer, estuvo muy concurrida.

Tanto a la vida como a los padres del finado damos el más sincero pésame.

—Son bastantes los valientes soldados que andamos con permisos, y todos llegan en buen estado de salud y contentos, solo Urbano Pérez llegó herido sin importancia y Amador Benito que lleva siete meses en el Hospital de Burgos herido en un brazo.

MUNILLA, 10

FUNERALES.—Los días nueve y diez del actual se celebraron en las Iglesias de Santa María y San Miguel, solemnes funerales en sufragio del alma del héroe sargento de Regulars, don Juan Bautista Gil Peña, de cuyo fallecimiento en el campo de combate, dimos cuenta en nuestra crónica anterior. Estos piadosos actos se vieron concurridísimos, prueba de las muchas y merecidas simpatías que disfrutaba en este su pueblo el finado Juanito.

Con tan piadoso motivo renovamos nuestro sentido pésame a sus apenados padres don Damián y doña Emeteria, hermanos don Manuel, don José y doña Encarnación; hermana política, doña Fulgencia Expuelas y demás familia.

REUNION.—El día 8 tuvo lugar en este Ayuntamiento una reunión con asistencia de distintas Comisiones de los pueblos de Herce, Arnedillo y Enciso, cuyo objeto fué ver de conseguir la instalación del teléfono en los cuatro pueblos.

Mucho celebramos dicha reunión, y de verdad deseamos se vean pronto realizados sus deseos para bien de todos.

PROCESION.—Según tradicional costumbre el segundo domingo de mayo se celebró la procesión por las calles con la imagen de nuestra Patrona la Virgen de la Soledad, a la que asistió el Ayuntamiento, Milicia Infantil de F. E. T., Asociaciones religiosas con sus estándares y numerosas públicas. Durante el recorrido la Banda Municipal interpretó bonitas marchas.

AMONESTACIONES.—El domingo en la Misa Mayor se leyeron las primeras amonestaciones de nuestro distinguido amigo el Inspector Provincial de Sanidad, don Isaac Medarde y de la bellísima Srta. de Valgañón, doña Josefina Agustín Sancho. Como la familia Medarde cuenta con muchas y muy dilatadas amistades, fueron muchas las felicitaciones que recibieron, a las que pueden unir la nuestra muy sincera.

ONOMASTICA.—Ayer nueve, celebró su fiesta onomástica el sacerdote don Gregorio Bretón que lleva entre nosotros cuarenta y seis años, motivo por el cual le felicitamos la mayor parte del pueblo, a lo que correspondió galantemente obsequiando a todos con pastas, licores y cigarros.—A. R.

SE NECESITA MEDIA OFICIAL de sastré, y una PANTALONERA. Informes en LA RIOJA.

SE OFRECE NISERA, de 15 años. Informes, Mayor, 115, 4.

ZURCIDORA, vainicas, punto de instrucción, a mano. Encargos: Particular de Música, 10, 2.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1288

CONTABLE

Se precisa con práctica comercial y buenos informes. Razón en LA RIOJA.

ARRIENDO DE HORNO. Se arrienda el horno de pan cocer del Sindicato A. C. de Ortigosa (Logroño), con maquinaria propia e instalación moderna, bajo las condiciones que obran en la Secretaría de dicho Sindicato. Las solicitudes al señor Presidente, en el plazo de quince días.

SEGADORA-ATADORA usada, marca "Masey Harris", vende Luis Gómez, en Villar de Torre.

GUARDA JURADO. Ofrecese de la Sociedad de Castilla la Vieja, para esta provincia, con preferencia finca particular, vedado, etc. Referencias, Sr. Lahera, Tejerías Logroñesas, Logroño.

SE VENDE CINCUENTA CABRAS. Para tratar con Santiago Martínez, en HARO.

SE VENDE UN CARRO para una caballería y otro para dos, y una galera para tres. Informes, "El Navarro", en HARO.

VENTA DE CASA en Avenida de Colón. Informes, Calvo Sotelo, 20, enf.º izqd.º

Subasta de hayas Montenegro de Cameros (Soria)

El día 14 del actual, a las ONCE, se celebrará en la Sala Consistorial la subasta (segunda vez), de 500 hayas, volumen 806 m. c., tasación, pesetas 20.911,05.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Secretaría. Montenegro de Cameros, 3 de mayo de 1933.—H. Año Triunfal. El Alcalde, LUIS SORIANO

CABRAS. Se venden 35 de buena clase, o se cambian por ganado lanar. Informes, Justo Jiménez, en Tudellilla.

Piso amueblado con tres camas, se desea tomar en arriendo. Dirigir ofertas a Gonzalo de Berceo, núm. 15, 1.º, centro.

Mulos y mulas

de 3 a 5 años, recién traídos de la montaña, vende Pedro Pérez, Carretera de Burgos, Cuadra, Logroño.

SE VENDE UNA MULLA de 6 años, de seis dedos sobre la talla. Para informes, Inocente Larrea, en Badarán.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

OFICIAL DE HERRERIA hace falta en el Taller mecánico de Carruajes y maquinaria agrícola de Apolinar Sanz, en Olite (Navarra).

COMPRO CARRO para una caballería, en buenas condiciones de estado y precio. Eugenio Arrieta, Transportista Estación, Logroño.

SE VENDE CAMIONETA "CHEVROLET", de 16 H. P., y se ofrece Camioneta para el transporte. Informes en LA RIOJA.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

SE ALQUILA PISO SEGUNDO, con sol y sitio céntrico. Razón, Calle Herreiras, núm. 54, 1.º.

APRENDIZAS, hacen falta en la Peluquería DIONI.

Coche Citroen

C-4, cinco plazas, vendo. Saturnino Iruarandi, en Los Arcos (Navarra) Teléfono 22.

SE VENDE UNA VACA recién parida con su ternero. Elvildo Guinea, en Casalarreina.

MEDIO OFICIAL, se necesita en la Tintorería de la Sra. Viuda de J. Marín, en Calahorra.

ATENCION

En una hora tendrás fotos carnet sacroconduc, etc. Laboratorio del aficionado **FOTO RAPID** C. Gallarza

TIJERAS DE ACERO PARA MODISTA, PELUQUERO, BORDADORA, BOLSILLO, ETC. MAQUINAS DE AFEITAR, precios económicos. CINTURONES DE CABALLERO con emblemas de FALANGE, REQUETE, etc. HILARIO BARTRA, — EIBAR (Guzpizcoa) (Pagos a reembolso)

NODRIZAS

—Se necesita para criar en su casa, preferible en esta capital. Informes en LA RIOJA.

—Soltera, de 25 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, fuera de la provincia de Logroño. Informes, el Médico de Nájera, don Adolfo Fernández.

—Casada, de 19 años, primeriza, leche de 4 días, desea criar en su propia casa. Informes, don José Aragon, Av. de Ballén, G. A., 1.º, izquierda.

Arriendo de hierbas

El Ayuntamiento de Torrecilla de Cameros, arrienda las del término llamado "El Serradero". El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

BARBERO. Se necesita medio oficial en casa de Narciso Alvarez, La Fuente, 2, en Miranda de Ebro.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1000 LOGROÑO

ASISTENTA Joven o SIRVIENTA. Se necesita, para dormir en su casa. Razón en LA RIOJA.

PANADERIA. Se vende o traspasa por no poder atenderla su dueño, con buena clientela, de 300 a 400 kilos diarios, horno moderno, motor, batidora, cilindro, con casa habitación. Informes, Fábrica de Harinas de Viñedo de García Calzada, Logroño, o su dueño, Julián Terroba, en Villanueva de Cameros.

JEREZ "LA RIVA"



COGNAC "LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.º

VACA. Se vende una recién parida, tercer parto, con abundancia de leche. Tratar con Bernabé Martínez, en Baños de Rioja.

HERMOSA CASA, calle General Mola, lo más céntrico, se vende, entera o por pisos. Razón en LA RIOJA.

OFICIAL o MEDIO OFICIAL DE PELUQUERIA, necesita Constancio Aragónés, Sol, 2, Peluquería, Calahorra.

SIRVIENTA. SE NECESITA. Razón en LA RIOJA.

SIRVIENTA. SE PRECISA. Razón en LA RIOJA.

Poleas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (1)

Almorranas-Barcos-Hierbas

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de: Hospitales de la Cruz Roja, Enfermedades de la Piel, Venéreo y SÍFILIS. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso 1, número 16. Zaragoza.

LOCAL. Se arrienda en San Agustín, número 9, bajo, propio para tienda o bar. Informes, Carpintería Matute.

SOLARES

En las traviesas de las calles Ballén y Camino del Cristo, con arreglo al Plano oficial.

El sitio más sano de la población. Ventas al contado y a plazos, dando toda clase de facilidades para que adquiera su SOLAR.

Informes, CASA AMALRIC. (a)

COLEGIO DE SORDO MUDOS

Matrícula e informes, Estación, 23, 2.º Miranda de Ebro. (a)

Compro cristal roto

Inchaurrondo, 7. San Sebastián.

YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios. San Agustín, 16. - Teléfono 1897

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

Unificación de la Beneficencia

Hace poco más de un mes se publicó el Decreto de Unificación de la Beneficencia. No es una disposición definitiva. En el preámbulo de la misma se concreta exactamente que como sistema de protección solo puede aceptarse como una etapa, circunstancial por horas de guerra, en el camino de la verdadera justicia social. Quiere decir en otra forma que lo que se pretende con la unificación de la Beneficencia es agrupar toda esta labor de protección social al menesteroso, el niño, a la mujer y al anciano, para que comunes en su organización y finalidad poder encaminar con paso firme y decidido la labor social que vaya haciendo cada vez menos necesaria la presencia de comederos, asilos, establecimientos de carácter benéfico; puesto que desaparecido el paro obrero, dignificado el trabajo con salario justo, restituída la madre al lugar que le corresponde en el hogar, llevando calor de sol y de amor para todos con la misma medida no hará falta la otra presencia de fabricas frías de amor y de pan artificiales, que se den por limosna cuando la calidad humana exige esto mismo continuamente como derecho natural del alma.

En esta unificación, fácil es comprender, que no sería del todo eficaz y acaso no estuviera impregnada del espíritu nuevo, encargando de realizarla a los viejos organismos estatales de Beneficencia. Por esto, el Estado, aprovechando la existencia de instituciones que como el "AUXILIO SOCIAL" tienen hartamente demostrado su capacidad, brio, juventud y espíritu profundamente cristiano, es natural que aproveche estas virtudes y esta organización, no solo por sus méritos propios, sino por ser servicio intergrato del mismo, ya que está encuadrado en las filas de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, única organización que inspira al Nuevo Estado.

cia todos los Patronatos y Administradores de organismos o Instituciones de carácter benéfico, deben intensificar su celo en el cumplimiento del Decreto de Unificación de Beneficencia, reclamando de la Junta Provincial de Beneficencia la aclaración de cuantas dudas se les ofrezcan en su interpretación. Entendiendo que la vigencia del Decreto comienza el 1.º de junio de 1938.

Los Presidentes de Patronatos Benéficos, Delegados Locales de Auxilio Social, Secretarios de Ayuntamiento y Administradores de Entidades benéficas, deberán conocer al detalle tanto el Decreto de Unificación de Beneficencia de 19 de marzo de 1938 (Boletín del Estado del 23 del mismo mes y año, pág. 6.386) y las Circulares de la Dirección de Administración, (de 13 de octubre de 1923 y 13 de noviembre de 1925 publicadas en la Gaceta) que completan datos para el entendimiento de esta importantísima labor de Beneficencia.

Todo ello para que esta red inmensa de establecimientos y servicios de carácter benéfico que se han extendido por toda la España Nacional, pueda tener una finalidad común y una eficacia absoluta ante la reacción ágil del alma española, frente a los dolores sociales que viene a remediar el Caudillo, presente siempre en el espíritu cristiano de aquella triple consigna de PATRIA, PAN Y JUSTICIA.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!
FERNANDO DIAZ CORMENZANA
P. y P. de F. E. y de las J. O. N. S.



SIGNO

El sentido católico de nuestro Movimiento va llevando al nuevo Estado español a felices coincidencias con las doctrinas y aun con las actitudes de la Iglesia. Una de estas coincidencias es la que ha aparecido recientemente, por parte del Estado español, a través de los dos grandes discursos políticos pronunciados últimamente por el ministro del Interior, en Sevilla, y por el propio Jefe del Estado y Caudillo del Movimiento, en Zaragoza, el día aniversario del Decreto de Unificación.

En estos dos discursos ha aparecido, claramente, no la preocupación, pero sí la decisión firme de extirpar de entre nosotros "eso" que se llama "demagogia blanca". El que sepa, por otra parte, el pensamiento y la actitud de la Iglesia frente a esa misma demagogia, habrá de llegar por fuerza, a la feliz conclusión de que la Iglesia y el Estado español forman, también en este punto, una especie de "frente común" contra ese común enemigo, que es más terrible por ser más artero y solapado.

Pero ¿en qué consiste, ante todo, esa que llamamos "demagogia blanca"? No es sino la misma demagogia revolucionaria, demoliberal o marxista, pasada a nuestro campo e infiltrada en nuestras propias filas. Es el mismo espíritu de adulación a las masas, encubierto bajo formas menos hirientes y llamativas y, por tanto, más captadoras. Es el mismo tipo de agitador que, al pasarse a nosotros, se ha despojado de la corbata roja y se ha vestido alocada, destacadora de agravios y enredadora de entuertos.

Esta "demagogia blanca" cuánto daño nos ha hecho! Ha hecho daño, en primer lugar, a la Iglesia. El espíritu de esa negra demagogia es el que ha lanzado contra la Iglesia la torpe y envenenadora acusación que Pío XI se ha visto obligado a rechazar en su encíclica "Quadragesimo anno".

La acusación "de que la Iglesia y los que se dicen adictos a ella favorecen a los ricos y desprecian a los obreros".

Acusación, dice el Papa, "inmerecida e injusta". Esa demagogia es la que se ha atrevido a cargar sobre el Clero español nada menos que las responsabilidades de las revoluciones sociales que en los últimos años han ensangrentado el suelo de nuestra Patria. Y esa demagogia ha sido la que ha desviado, no pocas veces, por cauces menos serenos y rectos, movimientos sociales que en sus orígenes reconocían los justos anhelos de la Iglesia en favor de los necesitados.

A esta reprobación moral y espiritual acaba de añadirse la reprobación política del nuevo Estado español.

También este Estado ha tenido que sufrir los embates de esa demagogia. Fuera de España ha sido la demagogia, más o menos blanca, la que más esfuerzos ha hecho por asfixiar, en su nacimiento, el gran Movimiento español. Todavía el 20 de abril nuestro Generalísimo, en su discurso de Zaragoza se ha creído en el caso de "hacer quizás su última advertencia a "esas democracias cristianas, menos cristianas que democracias, que infectas de un liberalismo destructor, no aciertan a comprender esta página sublime de la persecución religiosa española".

Dentro de España, dentro de la España Nacional, esa misma demagogia, disfraz del color que, en cada caso, le conviene—y que por estar dentro de la España Nacional ha de tirar fuertemente al matiz de la demagogia blanca—tendría sus delicias si lograra adular el auténtico ser de nuestro Movimiento.

No es nuestra esta denuncia, es del

señor Ministro del Interior. "Existe otro peligro—dijo en Sevilla—que tenemos el deber de denunciar. Lo constituye la posibilidad de una desviación del Movimiento, de tipo demagógico. A nosotros no se nos oculta que existe mucha demagogia desparamada."

Así es la verdad: el Movimiento español ha nacido y se desenvuelve rodeado de mucha demagogia de tonos blancos. Pero, frente a toda ella, alzase ya nuestro Estado con firme resolución y con fuerza de sobra para aplastarla, ha dicho Serrano Suñer, Y el Caudillo ha afirmado categóricamente: "pecan y yerran... los que... solo preocupados por el aplauso fácil, quieren traer sonidos demagógicos".

FRANCO es la Causa de Dios. Franco es el símbolo de la Patria. Franco es la unidad de mando, el Jefe Supremo de España. FRANCO significa DIOS, PATRIA Y MANDO UNICO.

ORDENES

MILICIA — TERCERA COMPANIA

Servicios de guardia para la noche del 12 y día 13 de mayo de 1938: Sargento, Juan Martínez Cuevas; cabos, Teodoro Casas, Angel Esteban y Santiago Labad.

Requetés.— Pedro Sáenz Gallina, Pedro Villate, Prudencio Pascual Montoya, Rafael Ojeda, Ramón Pons, Rodolfo García, Rufino Bretón, Sixto Ojanguren, Sebastián Asensio, Tomás Villalobos, Ubaldo García, Valentín Córdón, Rufino Pérez Caballero, Celso Apellániz, Emilio Marina, Alberto López Oca, Anastasio Losada, Cipriano Rodríguez, Antonio Martínez, Adolfo Tabernero, Adolfo Gómez, Dionisio Castroviejo, Cecilio Valdejo, Emilio Gómez, Segundo Ruiz, Victorio Razola, Alejandro Sáenz de Vahuerza, Aquilino Rodríguez, Aureliano Martínez, Bernabe Arrieta, Clemente Herraiz, Leoncio Andrés, Juan Antonio Moreno, Victoriano Villar, Enrique Viguera, Facundo López, Amado Sáenz, Candelas Alesana, Felipe Ojeda, Eduardo Arriáiz, Eugenio Olmos, Felix Apellániz, Victor Triana, Benito Sáenz, Honorato Toñé, Valentín Sáenz, Victoriano Sáenz Caro, Bonifacio Marín, Esteban Hernández, Fermín Cuadra.

Pedían "pacificación de espíritu"... No hay pacificación en ambiente de injusticia social. La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con la Justicia, traccá la paz.

SECCION FEMENINA

Tesorería

Se recuerda a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. la obligación que tienen de hacer efectiva la cuota en nuestro Domicilio Social, General Moja, 44, primero, antes del día 15 y de cuatro a nueve de la tarde; de no hacerlo así se les impondrá el 20 por 100 de recargo, advirtiéndose que la falta de pago durante tres meses consecutivos se considerará como baja de la Organización.

Enfermeras sociales de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se pone en conocimiento de cuantas camaradas han asistido al curso de Enfermeras Sociales, que los exámenes tendrán lugar el día 25 del corriente mes, a las cinco de la tarde en el Instituto General Técnico de esta capital.

El Director del Curso

Cultura

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. que ha quedado abierta la biblioteca de esta Sección, pudiendo servirse de ella mediante la entrega—la vez primera—de otro libro de lectura amena, interesante e instructiva, y en sucesivas el pago de la cuota de 15 céntimos. El libro que se entregue de ella, sea sólo podrá tenerlo ocho días, y en su exceso pagará cuota doble o renarán el talón correspondiente.

Cuando en los campos de guerra millares de camaradas nuestros se batan por una España mejor, en la retaguardia no pueden caer odios ni frivolidades. Todos juntos tenemos que contribuir al amanecer español, que es uno de nuestros mayores anhelos.

"AUXILIO SOCIAL"

Donativos

- Don Emilio Martínez, pesetas 2'00
- Perfumería Elizondo 5'00
- Excmo. Sr. Gobernador civil, en nombre del dueño del bar "Arco Iris" 50'00
- Don Manuel Fernández 20'00
- " Jerónimo Revuelta 20'00
- Doña Nieves Meurice 50'00
- Don José García Marzo 3'00
- Excmo. Sr. Gobernador civil, por venta de papel usado 67'00
- Señorita Sabina Olarte 25'00
- Delegación de Orden Público 15'00
- Don Agapito Díaz 10'00
- Doa vecinas de Azofra 40'00
- Aviación Legionaria, 36 Unidad de enlace, Sección automóviles 184'00
- Don José Ortiz 25'00
- Obreros de la Metalgráficca Logroñesa 204'00
- Obreros e Hijos de S. Marro-dán y Compañía 280'35
- Obreros de Casa Elias 225'15
- Señora don Comisario de Guerra don Daniel López, 216 pesetas
- Alhóndiga Municipal, once docenas y media de huevos.
- Señor Administrador de la Alhóndiga Municipal, 1.200 kilogramos de chocolate.
- Don Anastasio García Espinosa, coronel de Estado Mayor, con motivo de sus bodas de plata.

El labrador ama la tierra aunque no sea suya y aunque no produzca. La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. convertirá los latifundios en hogar propio.

ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

PITALES

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

- Don Cesáreo Martínez, tres libras de chocolate; don Eulalio Calvo, 100 pesetas; don Juan Vicente, una caja de botellas de coñac, una botella de Jerez de don José Cárcamo; don José Ortega Marro-dán, 25 ptas.; don José Santos, 15 ptas.; don Victoriano Olasolo, de Fuenmayor, 50 latas de sardinas; don José María Gil Solana, 15 ptas.; don José Juan de Laguna, 2 ptas.; doña Manuela Mjguez, una caja de inyecciones.

Donativos recibidos para El Hogar del Herido:

- Familia de Pérez-Iñigo, tres kilos mensuales de café; don Rodrigo Cuadra, 50 ptas.

La vuelta de un héroe

Hace pocos días y procedente de Berlín ha llegado a la España Nacional el heroico Comandante de Artillería don Pedro Méndez Parada, uno de los más distinguidos defensores del Alcázar de Toledo. Acaba de llegar de la Capital Alemana donde ha terminado la curación de sus heridas producidas por la metralla enemiga durante el asedio del Alcázar. Fué herido varias veces en la gesta gloriosa de Toledo. La última, un cuarto de hora antes de la liberación de los sitiados. Concurrió, pues, en el Comandante Méndez Parada la circunstancia de haber sido herido por la última bala que se disparó contra el Alcázar de Toledo.

De su heroísmo nos habla la declaración prestada por el Comandante médico don Pelayo Lozano, quien, en el expediente que se instruye para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Comandante Méndez Parada, dice: "Fué una de las figuras más destacadas en el asedio del Alcázar, donde para sobrellevar eran necesarias unas condiciones excepcionales de heroísmo, alto espíritu militar y de renuncianción y actividad sin límites conocidos. Todas estas condiciones—añade—tuvieron una fiel interpretación en el Comandante de Artillería don Pedro Méndez. Resultó herido cuatro veces durante el asedio. Las dos primeras leves sin necesidad de hospitalización. La tercera, menos grave, por diversas heridas de metralla e intensa conmoción cerebral. Encontrándose aún hospitalizado, abandonó la enfermería y resultó gravemente herido por cuarta vez. La bala le atravesó el hemitorax derecho fracturándole dos costillas. Ni un solo momento—termina la declaración—decaió su espíritu. Fué ejemplo de valor por su fé en el triunfo y supo evadir sus insuperables condiciones de mando."

No se puede decir con menor cantidad de palabras el heroísmo que demostró el Comandante Méndez Parada.

No sólo se advirtió un heroísmo sin límites en el citado Jefe, sino que demostró múltiples veces sus profundos conocimientos técnicos, su capacidad e inteligencia. De manera bien explícita así lo confiesa el Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. don José Conde Alonso, en su correspondiente declaración:

"Fué el día que hizo explosión la mina—dice—. Al instante de ocurrir dicha explosión los rojos se lanzaron al asalto. Comenzaron a llover las bombas y a caer las bombas de mano dentro del patio. Casi todos los sitiados permanecían confusos, oprimidos por el fuego, sin iniciativa personal para la defensa y sin que les llegaran órdenes relativas a dicho fin. Y fué él, cuando con valor, optimismo y eficacia, se trasladó de puesto en puesto colocando a la gente en sitio más útil, animándolos para repeler la agresión. Llevó dos fusiles ametralladores al puesto denominado "Simplón". Colocó a un guardia, provisto de uno de los citados fusiles, en la brecha abierta en la bóveda. Gracias a esta orden se cortó la subida a los rojos a la parte superior del Alcázar. Buen número de asaltantes quedaron tendidos para siempre en los escombros, y los que ya habían logrado subir a uno de los pisos superiores quedaron aislados. Poco después ordenó a cinco falangistas que se situaran en las ruinas del torreón N. E. Para llegar a dicho lugar tenían que cruzar una pequeña zona batida por las ametralladoras enemigas, circunstancia ésta que cobijó un poco a los falangistas. El Comandante Méndez, con ímpetu y alegría, les arengó y colocándose a la cabeza de ellos, atravesó dicho paso llegando

al punto que se proponía, desde donde contribuyó a expulsar a los rojos que habían penetrado en la parte opuesta del edificio.

Todo esto—termina la declaración—fué debido al celo, valor y decisión del Comandante Méndez. Es decir, que durante aquel ataque, fué él, personalmente quien advirtió el peligro y colocó las defensas en cada sitio."

He aquí otra declaración que resume de manera bien explícita las condiciones excepcionales del Comandante Méndez. De su valentía hay evidentes pruebas grabadas en su cuerpo. Tiene perforado el timpano y un pulmón atravesado. Por sí fuera poco una de sus piernas ostenta las cicatrices de la metralla enemiga.

No es este el primer caso de heroísmo que se registra en la familia del Comandante Méndez.

Un hermano del mismo, aviador militar y primer paracaidista español en ganar la Laureada por un acto de valor inigualable en el que encontró la muerte. Fué con ocasión de las pruebas de un aparato de nuevas características. Le acompañaba en el vuelo, a petición propia, un soldado. Cuando se hallaban en pleno vuelo se incendió el motor del aparato. Inmediatamente dió orden a su acompañante de que se arrojará al vacío haciendo uso del correspondiente paracaídas. A lanzarse el soldado fuera del aparato el paracaídas quedó prendido del avión. Rápidamente se dió cuenta al piloto del peligro que corría su acompañante. Para librarle de él inició una serie de acrobacias con el fin de salvar de una muerte cierta a su subordinado. Logró el fin que se proponía. El soldado pudo desahirse y, planeando, bajar a tierra. El piloto, no murió calcinado entre los restos del avión al estrellarse éste contra el suelo. Había salvado a su acompañante pero había muerto él. Pudo más su espíritu de sacrificio que el natural instinto de conservación.

No es pues de extrañar conociendo el anterior hecho heroico que otra persona que lleve igual sangre haya realizado la serie de proezas que constituye la actuación del Comandante Méndez Parada en la defensa del Alcázar. Hijos, ambos héroes, de un glorioso militar, artillero ilustre, superior heredero de sus mayores las cualidades excepcionales de que han hecho gala.

A pesar de la modestia del Comandante Méndez, su actuación fué tan destacada que le cupo la honra de figurar, fuera de la lista oficial, en la relación de militares españoles heridos de guerra que Alemania solicitó se le enviaran para atender a la curación de sus heridas. El pueblo Alemán quiso rodearse de héroes y, como es natural, no pudo faltar la presencia del Comandante Méndez Parada.

Sus gravísimas heridas han hallado curación, y su espíritu fatigado, un legítimo descanso. Los agasajos recibidos tanto oficiales como particulares han sido sin cuento. Innumerables demostraciones de afecto y admiración hacia su persona—encarnación de la nueva España—han puesto de manifiesto la identificación total del noble pueblo alemán con la Causa que defendemos. Por su doble condición de militar y de hombre de ciencia (uno de los más insignes ingenieros ópticos) ha cuajado plenamente en el país Hitleriano en el que ha elevado a alturas inmarcesibles el pabellón español.

Vuelve ahora a su Patria dispuesto a continuar su actuación anterior. La servirá donde le mande, que obedecer es disciplina. Retorna cubierto de cic-

trices pero con el alma más entera que nunca. Alegremosnos pues y lancemos al aire la noticia. Digamos a voz en grito, "la carótida estallante": ¡Españoles: el Comandante Méndez Parada ha vuelto a pisar España!—LOGOS.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación del ferrocarril: "Marro-dán y Rozola, uno; Pablo Díez, uno; G. Lozano y Compañía, uno; Pérez-Iñigo Hijos S. L., uno; Víctor Grijalba, uno; Fábrica de Tabacos, cinco.

Los refugiados de Madrid a San Isidro

La Junta Delegada por la Diocésana de Madrid-Alcalá pro culto y clero de aquel Obispado, ha acordado celebrar una Misa solemne, dedicada a San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, el domingo próximo, día 15, a las nueve y tres cuartos, en la Parroquia de Santiago el Real, en la que predicará el coadjutor de la misma y consiliario-delegado en dicha Junta don Celedonio Ezquerro.

Dadas las excepcionales circunstancias de profanación y despojo de los templos de Madrid, incluso de su Catedral-Basílica; la vida de heroísmo ejemplar, propio de una fe ardiente que con tanto sacrificio sufre en su cautiverio la católica diócesis de Madrid-Alcalá; los quebrantos y hostilidades de los que, tras enormes dificultades, sólo providencialmente so-

lucionadas, han podido evadirse y hoy, refugiados en Logroño, añoran resignados, todo cuanto allá dejaron; el tratarse del simpático Santo Labrador, alegría de los católicos de la capital de España, por el tono alegre y festivo que cada año ponía en sus castizas tradiciones; el dar motivo con esto a los buenos labradores de Logroño para honrar cumplidamente al Santo de sus esperanzas y cuantas ocasiones de simpatía general podían tener para los cautivos hermanos nuestros de Madrid y para los sufridos y fugados de nuestra ciudad, todo hace suponer que la Iglesia de Logroño de nuestra capital se verá conmovida en dicha solemniaidad del domingo próximo. Será un acto de devoción, un acto de respeto humano, un acto de alto patriotismo. Se invita, pues a todos los madrileños y simpatizantes de Madrid y a todos los devotos de San Isidro Labrador.

Por la Junta, C. Ezquerro